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Vzdušje 
hladne vojne

jezav!ada!o na madridski konferenci 
o varnosti in sodeiovanju v Evropi

Optimizem, ki je pred leti botro
val helsinški konferenci o varnosti 
'n sodelovanju v Evropi, se vedno 
boij umika pesimizmu, ki ga rojeva 
brezuspešni potek nadaljevalnega 
posveta helsinške konference v 
Madridu. Na madridskem sestanku 
namreč že tedne zaman iščejo iz
hod iz slepe ulice, v kateri se je 
konferenca znašla zaradi vidnega 
Poslabšanja odnosov med obema 
blokoma. To poslabšanje je doseg
lo nevarno točko, saj danes že ugo- 
favljajo, da je v Madridu zavladalo 
vzdušje hladne vojne in da se spo
pad med Vzhodom in Zahodom — 
bolje povedano med Združenimi 
državami Amerike in Sovjetsko 
zvezo — bliža vrelišču.

Za potek sedanjih pogovorov v

konferenca v sedanjih okoliščinah 
ne more uspešno končati. Konfron
tacija med blokoma oziroma med 
velesilama postaja vedno bolj ost
ra, tako da o kakšnem stvarnem 
pogajanju ne more biti govora.
Vzrok tej zaostritvi naj bi bilo polj

sko vprašanje, vendar je takšna 
argumentacija le preveč poeno
stavljena. Za odklonilnim stališčem 
Amerike, ki kakor trmast otrok ved
no spet zatrjuje, da se tako dolgo 
ne bo pogajala, dokler na Poljskem 
ne bodo ukinili vojnega stanja, 
brez dvoma tiči nekaj drugega; 
njeno poseganje glede Poljske 
namreč tudi ni prepričljivo niti 
opravičljivo, dokler ima sama do
volj masla na glavi zaradi čedalje 
očitnejšega angažiranja v krvave

meljevati" samo tako dolgo, dokler 
pogajanja ne rodijo zaželjenih 
uspehov.

Zato je treba za vsako ceno blo
kirati madridske pogovore; je treba 
ojačiti medsebojne očitke o mno
ženju raket in razvijanju novega 
bakteriološkega orožja; je treba po
glabljati nezaupanje med Vzhodom 
in Zahodom — skratka: treba je 
razpihovati vzdušje hladne vojne. 
Pri tem pa pristaši take politike 
očitno pozabljajo, da pri reševa
nju sodobnih problemov ne gre le 
za blokovsko naravnane interese, 
marveč za koristi vsega človeštva.

V tem smislu prihaja v Madridu 
do veljave prizadevanje nevtralnih 
in neuvrščenih držav, ki so prišle 
do prepričanja, da sedanje prere
kanje ne more roditi sadov, mar
več nasprotja samo še zaostruje 
in s tem spravlja v nevarnost sa
mega helsinškega duha. To je to
rej vzrok, da so te države začele 
široko posvetovanje o predlogu, da 
bi konferenco prekinili in bi se na
daljevala spet oktobra. Kajti spor 
med velesilama in blokoma je zdaj 
dosegel točko, ko madridska kon
ferenca ..helsinškemu procesu" 
bolj škoduje kot koristi. Zato je 
nujno treba najti izhod iz slepe uli
ce, kar pa gotovo ne bo lahko, 
čeprav se vsaj deklarativno vsi pri
znavajo k temu procesu in se no
bena stran ne upa javno izreči pro
ti popuščanju napetosti.

„Rož - Podjuna - Zi!a"
Pod skupnim geslom „Rož — Podjuna — Žita" bo danes in jutri 

v Cankarjevem domu v Ljubijani predstavijena kuiturna dejavnost ko
roških Siovencev. Predstavitev, ki sta jo pripraviti Siovenska prosvetna 
zveza in Krščanska kuiturna zveza v Ceiovcu v sodeiovanju z Zvezo 
Rutturnih organizacij Siovenije ter Cankarjevega doma v Ljubijani, bo 
obsegata razne prireditve od odrske in iutkovne predstave preko iikov- 
"e razstave in iiterarnega branja do okrogie mize in osrednjega na
stopa pevskih zborov, tamburaških ansambiov in godbenih skupin 
(obširno poročiio objavijamo na 3. strani).

Osrednji nastop v soboto ob 20. uri bo neposredno prenašata tudi 
tjubtjanska tetevizija.

Jugoslovanski veleposlanik 
Pešič na Koioškem

V ponedetjek in torek se je na svojem prvem uradnem obisku na 
Koroškem mudit novi jugostovanski veiepostanik v Avstriji Mitorad Pe
šič. Tu so ga med drugim sprejeti koroški dežetni gtavar Wagner, pred
sednik koroškega dežeinega zbora Josef Guttenbrunner in cetovški 
podžupan Dermuth.

Med svojim bivanjem na Koroškem se je jugostovanski veieposia- 
nik v spremstvu generatnega konzuta v Ceiovcu Marka Kržišnika in 
konzuta Atfonza Naberžnika v ponedetjek v Žetezni Kapti sestat tudi 
s predstavniki Zveze siovenskih organizacij na Koroškem in Narodne
ga sveta koroških Siovencev. Predstavniki koroških Siovencev so gosta 
seznanii s trenutnim potožajem siovenske narodne skupnosti ter pri 
tem opozoriti, da pri reševanju odprtih vprašanj v zadnjem času 
ni prišto do bistvenega izbotjšanja. Poudariti so, da so ktjub nespre- 
jemtjvosti avstrijske manjšinskega zakonodaje za manjšino, ki hoče 
živeti, pripravtjeni za enakopraven diatog z avstrijsko viado.

Mitorad Pešič je zagotovit koroškim Stovencem tudi za naprej pod
poro Jugostavije in dejat, da je pri vseh dosedanjih razgovorih, ki jih 
je imet z avstrijskimi potitiki na Dunaju in v Cetovcu, manjšinsko vpra
šanje bito eno od ktjučnih vprašanj. Zagotovit je, da Jugostavija ne bo 
odstopata od svojih zakonitih interesov na podtagi mednarodnih 
pogodb gtede reševanja manjšinskih pravic, in poudarit, da pravic sto- 
venske in hrvaške manjšine ni mogoče žrtvovati dobrososedskim od
nosom.

Jugostovanski veiepostanik je s svojim spremstvom obiskat tudi 
dvojezični otroški vrtec in kutturni dom v Čentprimožu, tovarno cetu- 
toze na Rebrci, v torek pa se je mudit tudi na stovenski gimnaziji, 
ogtedat si je gradbišče novega dijaškega doma in se pogovarjat z 
zastopniki Zveze stovenskih zadrug.

Madridu je vsekakor značilno, da 
° uspešnem zaključku sploh ne go
vorijo več, marveč bi velik uspeh 
videti že v tem, če bi dosegli spo
razum o prekinitvi konference in o 
njenem nadaljevanju v jeseni. Opa
zovalci so namreč mnenja, da se

dogodke v Salvadorju. Za kaj v res
nici gre, kažejo zadnje odločitve 
predsednika Reagana, ki so usmer
jene v masivno stopnjevanje obo
roževalne tekme. Nadaljnje razme
tavanje težkih milijard za vojaške 
namene pa je seveda mogoče „ute-

Spominski pohod „Arihova peč"
V spomin na partizanske bone, ki !o padii februarja 1945 pri bunkerju 

P°d Arihovo pečjo nad Šentjakobom v Rožu, je bii minuto nedetjo iV. zimski 
Pohod ..Arihova peč". Prireditev, ki :o jo pripraviti Siovenska tportna zveza 
in Siovensko ptanin:ko druttvo v Cetovtu ter Siovensko prosvetno druttvo 
-Pož" v Šentjakobu, je biia teto: v znamenju 40-ietnice pregnanstva korotkih 
Slovencev in vktjučitve v protifašistični upor siovenskega naroda.

. Arihova peč", ki je biia tudi teto: uspeia množična prireditev z več sto 
odeteženci iz KoroSke in Stovenije, je po uvodni spominski :večano:ti obse- 
9oia smučarski tek in pohod za peSce. Zmagovatci v posameznih skupinah 
smučarskega teka so prejeti tepe nagrade, najbotjSi tekmovaiec — P. Grego- 

iz Stovenije — pa je dobit tudi spominsko piaketo, ki jo je kakor že pri 
Ptojtnjih treh pohodih tudi tokrat prispevat Stovenski vestnik.

Obtirno poročito o prireditvi objavijamo na S. strani.

Mednarodni dan žena
Vsako /eto se vračamo k zgodo- 

vZnskema sporočZ/a d. marca, dneva 
korke žena za njihove pravZce. V tra- 
&c;o?M/7M7? Zzjavak ženskZk organZza- 
cZj ;n gZkanj v sveta ok /etošnjem 
ženskem dneva je poseben poadarek 
na zaktevak p,o mZra, po akZnZtvZ ok- 
oroževanja. /n prav te zakteve so v 
vsej zgodovZnZ ženskega gibanja Me 
tadZ vedno prZsotne — so prav tako 
Je/ korke žena /n vse/) demokratZčnZk 
M, kot je to koj za enakopravnost 
žena v gospodarskem, po/ZtZčnem Zn 
dražkenem žZv/jenja.

Danes se v zaostrenZk gospodarskZk 
razmerak žensko de/ovno sZ/o spet 
skaja ZzrZntZ Zz težko prZkorjenZk po- 
/ožajev v gospodarstva; k/jak jor- 
ma/nZ Zn zakonZtZ enakopravnostZ 
ženske /e ma/okje zasedajo vodZ/na 
mesta, kZ odgovarjajo njZkovZ Zzok- 
razkZ. Prav zaradZ tega je 5. marec 
s/ej ko prej aktaa/en, Zn to tadZ v dr- 
žavak, kjer je enakost spo/ov jorma/- 
no zagotov/jena z zakonom. Z/astZ pa 
je vsekZna mednarodnega ženskega 
dneva ve/javna za deže/e v razvoja, 
kjer osveščanje žena še nZ doseg/o po- 
trekne šZrZne; zato zanje v vse večjZ 
merZ ve/ja vodZ/o #. marca v smZs/a 
koja za osvokodZtev, za pravZce č/o- 
veka.

TadZ prZ nas na /koroškem dokZva 
/etošnjZ ženskZ dan posekno pomemk- 
nost, kajtZ /etošnje /eto je za nas /eto 
spomZnov na dogodke pred štZrZdese- 
tZmZ /etZ, kZ so našZ zgodovZnZ vtZsnZ/Z 
pečat, kZ ko še poznZm rodovom ka- 
žZpot krakrostZ v koja za svokodo. 
Pred štZrZdesetZmZ /etZ smo dožZve/Z

tndn danes poln aktualnosti
g/ede na spo/ pokaza/Z svojo zre/ostz/očZnsko preganjanje s/ovenskZk dra- 

žZn Zz njZkovZk domov. Pred ŠtZrZde
setZmZ /etZ pa smo se koroškZ 5/ovencZ 
tadZ vk/jačZ/Z v vstajo s/ovenskega 
naroda Zn se prZdražZ/Z okoroženema 
koja protZ /ašZzma. V ta čas okoro- 
žene vstaje pade tadZ astanovZtev na

Zveza stovenskih žena 
V Cetovcu
vabi na 

OBČNt ZBOR
ki bo v ponedetjek 8. marca 
1982 s pričetkom ob 13. uri v 
cetovški Deiavski zbornici (t. 
nadstropje, soba 4).
Občni zbor bo po stari tradi
ciji tudi tokrat ob Mednarod
nem dnevu žena, borbenem 
dnevu naprednih žensk vse
ga sveta.
Ženske, ki čutite z nami, pri
dite k našemu praznovanju!

Odbor

še ženske organZzacZje (/943 j. V 
apornZškem gZkanja je tadZ s/oven- 
ska žena odZgra/a v/ogo dos/edne kor- 
ke za pravZce zatZranZk; njen de/ež v 
tej dokZ je ve/Zk, njene žrtve so kZ/e 
ogromne. Ta čas pomenZ okdokje v 
zgodovZnZ našega naroda, ko smo ne

ter ZzprZča/Z neak/on/jZvo vo/jo do 
žZv/jenja, do svokodnega astvarjanja 
Zn ok/Zkovanja svoje kZtnostZ.

V smZs/a #. marca se moramo prZ 
nas tadZ še danes korZtZ za dejansko 
eakopravnost naše narodne skapnostZ. 
NZ samo gospodarska a/Z dražkena 
prok/ematZka naša skrk — vse več 
neposrednZk napadov na naše narod
ne pravZce se vrstZ. ZakranZtev na
stopa m/adZne v ve/ZkovškZ mestnZ kZ- 
ŠZ ter dZskrZmZnatorska zakteva žZtraj- 
skega okčZnskega odkora po odstra- 
nZtvZ dvojezZčnZk označk v šo/Z sta /e 
dva značZ/na prZmera odnosa do ko- 
roškZk 5/ovencev s stranZ nacZona/Z- 
stZčno nastrojenZk sZ/, kZ jZm kotraje 
mZse/nost, o katerZ smo mZs/Z/Z, da je 
kZ/a s porazom nacZzma za vedno 
premagana. TakZ Zn podoknZ dogodkZ 
nam morajo kZtZ opozorZ/o Zn povod, 
da smo prZprav/jenZ na konjrontacZjo 
z narodnZmZ nasprotnZkZ.

Z dos/ednostjo v koja protZ krZvZ- 
cam, za aresnZčZtev enakopravnostZ 
na vsek področjZk narodnega žZv/je- 
nja, v gospodarstva, v šo/skZ Zn pred- 
šo/skZ vzgojZ, v ka/tarZ Zn Zzokraže- 
vanja, kočemo skapno v smZs/a med
narodnega dneva žena nada/jevatZ 
prZzadevanja za aresnZčZtev tek cZ/jev. 
To pa ko tadZ prZspevek k Jemokra- 
tZzacZjZ v deže/Z — kajtZ pravZce žena 
so pravZce č/oveka Zn pravZca č/oveka 
mora kZtZ pravZca naroda.

Vse to je vsekZna mednarodnega 
ženskega praznZka.

Milena GrBbiacher
predsednica 

Zveze siovenskih žena
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Zenske si žeiijo ustvariti boljši jutri
Ženska še nikjer na svetu ni povsem enakopravna

Pred pribiižno 15 ieti se je začeto gibanje, ki zahteva večje upo
števanje ženske v družbi, njihovo enakopravnost in večjo pozornost 
za posebnosti ženske. Medtem se ta zavest razširjuje vedno boij v 
razvitih kakor tudi v nerazvitih državah. Pred nedavnim se je v izraei- 
skem mestu Haifa posvetovaio 600 znanstvenic iz 35 držav o specifič
nih probiemih ženske. Na srečanju (organizator je biia univerza v Haifi 
skupno z mednarodnim združenjem psihoiogov in socioiogov), so ob
ravnavati v 14 komisijah odnos ženska — družba, družina, zdravje, 
spoinost, poiitika, deio, vzgoja, vera, šport, vojaščina, pravo, umetnost, 
književnost, nasiije in zatiranje.

V petdnevnem zasedanju so znan
stvenice, ki so same financirale to 
srečanje, temeljito obravnavale vse 
strani tega problema in med dru
gim prišle do sledečih zaključkov. 
Kljub velikim napredkom v zadnjih 
ietih, ženska še nikjer na svetu ni 
povsem enakopravna. Povsod še 
vedno velja, da je ženska manj 
vredna kot moški. Po 15 letih fe
minističnega zaleta je prišlo do 
številnih premikov, tako da se da
nes drugače misli in piše o ženski, 
vendar je na mnogih področjih žen
ska še daleč oddaljena od enako
pravnosti. Tudi odnos žensk do sa
mih sebe se je močno spremenil.

Za osvobajanje žensk iz tradicio
nalnega načina življenja in izpod 
nasilja in zapostavljanja sta delo in 
zaposlitev žensk nenadomestljivega 
pomena, so ugotovile znanstveni
ce. Kajti zaposlitev ji omogoča, da 
se ne giblje več izključno v dru
žinskem okolju, temveč se lahko 
posveča tudi študiju, delu in za
služku ter se družbeno angažira. 
Pri odnosu žensk do dela so pri
šle do nekaterih zanimivih zaključ
kov: ženska si na delovnem mestu 
bolj prizadeva za kvaliteto dela; 
ker težje pride do delovnega me
sta, ki ji je v zadoščenje, se z več
jim veseljem posveča delu; neka
tere raziskave pa so pokazale, da 
ženske delovno mesto in tudi sebe 
v zvezi z njim bolj cenijo kot 
moški.

V umetnosti so ugotovili težnjo 
..ugajati oblasti", ki je temu primer
no prikazovala žensko, pri pretresu 
odnosa raznih veroizpovedi do žen
ske pa so ugotovile, da so vse vere 
z večjimi ali manjšimi razlikami 
žensko vrednotile le v družinskem 
okolju. Na športnem področju je 
znano, da se razlike med ženskim 
in moškim športom vedno bolj bri
šejo. Tudi pri zdravstvu je bilo pou
darjeno, da so moški gledali na 
žensko kot na neko bitje, ki ga v

določenih ozirih ne morejo razu
meti.

S posebno študijo je v ZDA bilo 
dokazano, da imajo ženske tudi pri 
izražanju svojih občutkov nekaj 
specifičnega in skupnega. Odkrili 
so, da ženske ne glede na starost, 
izobrazbo ali položaj, s stiskom ro
ke ali z objemom ali z božanjem 
veliko pristneje od moških izražajo 
svoje občutke in mislil.

Poslanica žensk Jugoslavije
Zenske SFR Jugoslavije so ob 

osmem marcu poslale II. posebne
mu zasedanju generalne skupščine 
Združenih narodov o razorožitvi v 
New Yorku posebno poslanico, s 
katero se pridružujejo prizadeva
njem Jugoslavije in vseh naprednih

Kljub družinskim pravnim refor
mam, v katerih je zagotovljena ena
kopravnost moškega z žensko in 
v katerih je bila očetovska oblast 
spremenjena v pravice in obvezno
sti staršev, se nam nudi stvarnost, 
ki je polna predsodkov in zastare
lih pogledov. Na žalost moramo 
spoznati, da se nasilje v naši druž
bi ne odigrava samo v javnosti, 
temveč mnogokrat tudi v spalnicah 
in kuhinjah. Še vedno mučijo in te
pejo možje svoje žene. Še vedno 
odobrava večina Avstrijcev udarce 
kot vzgojno sredstvo.

Število žensk, ki se obračajo na 
omenjeno zatočišče, narašča. Ve
čina žensk prihaja iz socialno niž
jih slojev. Naloga teh t. i. ženskih 
hiš bi bila, nuditi od svojih mož 
trpinčenim ženskam pomoč. Kljub

sil za ohranitev miru, za razoroži
tev in varnost na svetu, ter za uve
ljavljanje načel politike neuvršče
nosti in za pravičnejšo gospodar
sko ureditev na svetu.

Dohnat: Nasilje v družini 
Tudi državna sekretarka Dohnal 

se je prejšnji teden bavila z vpra
šanjem enakopravnosti ženske. Po
leg ugotovitve, da je v Avstriji letno 
prav gotovo nad 50.000 primerov 
nasilja v družini (proti ženi in otro
kom) in da je proti temu treba kaj 
ukreniti, je govorila o raznih ukre
pih, ki naj bi pospešili enakoprav
nost žensk v družbi. Govorila je o 
poenotenju učnih načrtov za dekle
ta in fante, o tem da je še vedno 
preveč razlik pri plačah med žen
skami in moškimi. Napovedala pa 
je, da naj bi dobili v bodoče av
strijsko državljanstvo tudi moški, 
ki se poročijo z Avstrijko. Za pre
jem državljanstva predvideva za
konski osnutek rok dveh let, proti 
tem pa se upirajo zvezne dežele, 
ki zahtevajo rok 5 let, Dohnalova je 
na svoji tiskovni konferenci prejšnji 
teden v Celovcu zagovarjala krajši 
rok.

temu uporablja veliko žensk biva
nje v teh hišah samo kot sredstvo 
za pritisk in se kmalu nato spet 
vračajo nazaj v ,,zakonski raj".

Eden glavnih problemov je seve
da ta, da mnogo žensk ne vidi last
nih perspektiv za bodočnost. Če 
ženske do tega časa niso bile za
poslene, se jim pomaga pri iska
nju delovnega mesta, kar pa v ča
su gospodarske krize ni preveč 
enostavno. Drug velik problem za 
ženske, ki se ne želijo vračati k 
svojemu možu, pa je iskanje stano
vanja. Velikokrat se zgodi, da žen
ske, katerim iz psihičnih vzrokov ne 
bi bilo več treba bivati v teh hišah, 
ostanejo v le-teh, ker ne najdejo 
..poceni" stanovanja, ali pa so pri
siljene vrniti se nazaj k možu in se 
podvreči njegovemu nasilju. w. j.

Tudi v Cetovcu hiša za trpinčene ženske
Na Koroškem nameravajo v kratkem zgraditi t. i. hišo za trpinče

ne ženske („žensko hišo"). To je sporočita državna sekretarka Dohna- 
iova zadnji četrtek (25. 2.) na tiskovni konferenci v Ceiovcu. V Av
striji je že 5 takšnih hiš — na Dunaju, v Saizburgu, Gradcu in Linzu 
—, ki so vedno prenabito potne, kar seveda dokumentira važnost takš
ne ustanove.

Čvrsta in učinkovita terenska mreža
najvažnejši dejavnik v borbi za izpolnitev člena 7

Kakšne obiike deta za izpotnitev čtena 7 Avstrijske državne po
godbe in za dosego enakopravnosti stovenskega jezika nam narekuje 
zgodovina?

Mistim, da ne ugotavtjam kaj novega, če rečem, da se tam, kjer se 
tokatno ni detato in ustvarjato v zadnjih tetih, tudi nič ni ustvarito v 
prid stovenske narodne skupnosti na Koroškem. Obratno, tam se je 
situacija postabšata. Torej nam današnja potitika in trenutna narodno- 
potitična situacija narekujeta tesno in statno povezavo s terenom, ter 
široko in konkretno zasnovano deto v posameznih krajih in občinah. 
Treba je izdeiati točne kratko- in doigoročne načrte, kaj je mgoče v 
posameznih krajih in občinah narediti še na gospodarskem, kutturnem, 
športnem, mtadinskem, predšotskem in šotskem, a nenazadnje tudi na 
potitičnem področju, ter ob sodetovanju centrate v Cetovcu in tokatnih 
faktorjev preko krajevnih odborov, preveriti kakšne možnosti za reati- 
zacijo načrtov obstojajo.

Zveza slovenskih organizacij na Ko
roškem ima stalne stike bolj ali manj 
le s tistimi kraji, iz katerih prihajajo 
odborniki in aktivisti Zveze sloven
skih organizacij in v njo vključenih 
organizacij, v krajih v katerih pa ni 
aktivistov in odbornikov Zveze slo
venskih organizacij, so ti stiki slabo 
razviti ali pa jih sploh ni. Zao si je 
Zveza slovenskih organizacij zasta
vila cilj, da si izgradi široko terensko 
mrežo s pomočjo krajevnih odborov 
predvsem tam, kjer trenutno nima 
stalne povezave z bazo, kot so to 
n. pr. Zgornji Rož in Žila in severni 
del Velikovškega območja, kjer je slo
venski živelj najmočneje ogrožen. Ta
kih krajevnih odborov Zveze sloven
skih organizacij je bilo v zadnjem

času ustanovljenih pet. Vsi že zelo 
pozitivno opravljajo svoje funkcije. 
Treba je še ugotoviti da se je stik s 
kraji, kjer so bili ustanovljeni kra
jevni odbori proti pričakovanju v 
najkrajšem času dobro razvil. Smi
sel krajevnih odborov je v tem, da 
spremljajo vsa dogajanja v občini in 
da imajo stalno povezavo in redne 
sestanke s centralo v Celovcu. Kra
jevni odbor mora biti kreator in obli
kovalec lokalne politike ZSO. Cen
trala pa mora skrbeti za dobro in 
stalno informacijo krajevnih odborov 
in temeljito oceniti in preveriti vsako 
pobudo s strani krajevnih odborov in 
jo potem tudi realizirati.

Preveč smo si v zgodovini pričako
vali od razgovorov in pogajanj na

višji ravni, kateri niso bili najboljše 
pripravljeni, ter od raznih koroških 
in avstrijskih strank. Nobena organi
zacija ali ustanova dolgoročno nima 
perspektive brez izgrajene in funk
cionalne terenske mreže.

Pri naslednjem občnem zboru Zve
ze slovenskih organizacij na Koroš
kem je treba skrbeti za to, da pride 
do izraza potreba po omenjeni teren
ski mreži in da mora v prihodnje po
litiko ZSO, predvsem lokalno, moč
neje sooblikovati baza. Ne sme se do
gajati, da bi ZSO skupno z NSKS 
vodila pogovore na višji ravni, ne da 
bi predhodno kontaktirala krajevne 
odbore, ter s temi tehtno in natančno 
prediskutirala in pretehtala trenutno 
najbolj pereča vprašanja pri katerih 
naj bi se upoštevali predvsem tudi 
lokalni problemi in zahteve.

Mlajši aktivisti v okviru Zveze 
slovenskih organizacij pozdravljamo 
in v celoti podpiramo trenutni razvoj 
politike ZSO. Obvezujemo se, da bo
mo v tem smislu aktivno delovali na 
področju kulture, gospodarstva, špor
ta, mladinskega gibanja, predšolske in 
šolske vzgoje v prid slovenske narod
ne skupnosti na Koroškem.

Če bomo vse te momente, ki sem 
jih omenil, v celoti in resno izpolnje
vali, se nam ne bo treba bati za našo 
bodočnost in bodočnost naslednjih ge
neracij.

Franci RoZfMdM

SLOVENSKA KMEČKA ZVEZA:

Strokovna predavanja 
po celotnem 

dvojezičnem ozemlju
O KMEČKEM TURIZMU

Bače ob Baškem jezeru: 17. februarja je bilo pri Karglnu strokov
no posvetovanje pod temo: Kmečki turizem - dodatni dohodek. Ker 
je pač vprašanje kmečkega turizma aktualno na območju Baškega 
jezera, je bilo tudi zanimanje udeležencev zelo zadovoljivo. Predava
telj Milan Krišelj od Kmetijske zadruge iz Škofje Loke nam je orisal 
možnosti s katerimi turiste privabiš oziroma kako napraviš gostom 
okolje prijetno in zanimivo. Pri tem igra važno vlogo kultura. Za časa 
bivanja turistov v deželi je treba forsirati kulturne priredtve. Z raznimi 
oblikami kulturnega udejstvovanja, z običaji ter raznimi drugimi dru
žabnimi oblikami se turistom dopust olepša in s tem obogati njihova 
notranja povezanost do kraja bivanja. Pri obnavljanju starih stavb 
oziroma pri zidavi novih je treba pustiti čim več domačnosti ali pre
nesti v hišo npr. stare peči, bogcev kot itd. Pa tudi domača jedila je 
treba približati turistom. To so bili samo nekateri važni faktorji, ki jih 
morda večkrat prezremo.

PREISKAVA ZEMLJE
V torek 23. februarja 1982 pa je Slovenska kmečka zveza zopet 

vabila na domačijo h Karglnu na predavanje s temo: preiskava zem
lje — pogoj za učinkovito prehrano kmetijskih rastlin. Analiza zemlje 
omogoča pravo rast in tla pripravljamo za intenzivnejšo produkcijo, 
bodisi žita in drugih rastlin. Po primernem gnojenju zemlja obogati 
in ni je treba intenzivno gnojiti, ker je že dosti snovi v zemlji. S tem 
se ustvari določena rezerva, katero s časom kontroliramo. Splošnega 
recepta za gnojenje ni možno dajati, ker vsebuje zemlja vsepovsod 
različne snovi, ki jih je treba upoštevati. Ponekod primanjkuje dušika, 
ali pa je preveč fosforja in ne nazadnje je važna tudi količina kalija. 
Vlažna tla lahko z organskim gnojem naravno sušimo in vlažnost 
znižamo za nekaj odstotkov. Norme za umetno gnojenje, ki jih postav
lja Chemie AG Linz so pretežno previsoke. Na podlagi prave preiskave 
zemlje ter izkušenj kmet tudi z manjšimi dozami umetnih gnojil in 
uporabo organskih gnojil ter gnojnico doseže maksimalno produkcijo 
rastlin. Profesor dr. Mirko Leskovšek, ki je v tem vprašanju podkovan 
in profiliran preiskovalec na raznih poizkusnih področjih je snov pri
bližal vsem udeležencem tako na predavanju v Bačah ob Baškem 
jezeru kot en dan poprej, 22. februarja dopoldne v Pliberku, kjer je 
bil posvet v kletni dvorani Posojilnice. Zvečer istega dne pa je isto 
tematiko obravnaval v gostilni Grainer v Globasnici. Povsod je bilo 
veliko zanimanje, kar je potrdilo namen teh številnih predavanj. Kmetu 
je treba nudti strokono kot tudi informativno podporo v raznih vpra
šanjih s katerimi se sooča v vsakdanjem gospodarjenju, predvsem 
smo mislih na socialna in davčna vprašanja, pospeševanje kmeta v ob
mejnem področju, tržne ukrepe in — kar je kmeta ponekod precej 
prizadelo — na kontingentiranje mleka, ki je v nekaterih predelih zelo 
skrčilo dohodke iz mlečne proizvodnje.

MATERiNSKA DOKLADA

Pretekli četrtek 25. februarja pa smo s strani Slovenske kmečke 
zveze organizirali predavanje o aktualnih socialnih vprašanjih v restav
raciji Podgrad v Šentjakobu v Rožu, katerega se je kljub slabemu vre
menu udeležilo lepo število ljudi. Predavala nam je dr. Rosvvitha Kug- 
litsch od Kmetijske zbornice. Že od leta 1973 se bori Kmetijska zbor
nica za materinske doklade ob materinstvu. Bilo je s strani udeležen
cev ugotovljeno, da pač nekateri zdravniki od kmetov še naprej ho
čejo in zahtevajo celotno vsoto stroškov zdravljenja. Od sedaj naprej 
naj kmet plačuje samo še dvajset odstotkov direktno zdravniku, ostali 
del pa zdravnik pozneje dobi povrnjen s strani kmečke bolniške bla
gajne. Marsikaj glede kmečke pokojnine je bilo s strani referentke dr. 
Kugtitsch obširno razloženo, tako, da so navzoči odnesli mnogo pozi
tivnega s predavanja.

KRMLJENJE GOVEDA

S predavanjem o gospodarskem krmljenju molznega goveda smo 
nadaljevali pri Miklavžu v Bitčovsu in v gostilni Grainer v Globasnici. 
Na obeh krajih nam je predaval inž. Vlado Tumpej od Kmetijskega za
voda Ptuj in nam nakazal smer splošnega razvoja v krmljenju goveda 
v Evropi. Z modernimi oblikami kot jih uvajajo na Nizozemskem in 
Angliji ter drugih državah in ki so se po mnenju referenta do sedaj, 
v prvi fazi zelo obnesle tudi v Sloveniji in so vsepovsod šele v raz
voju. Tukaj gre npr. za siliranje silaže na prostem, (napravi se kup v 
širini štirih metrov, dolžina je lahko različna). Ob kupu koruze ali trave 
se napravi kanal v katerega se odtaka voda. Kup se pogrne s plastično 
folijo, le-ta pa se zagrne z zemljo ali gnojem. Krave se gibljejo pro
sto po hodnikih in imajo možnost, da direktno jedo od tiste silaže in 
kmet ima s tem mnogo manj dela, pri krmljenju pa tudi pri siliranju 
trave ali koruze. Vprašanje pridobivanja krme nam je referent inž. 
Tumpej zelo obširno osvetlil. Od načina gnojenja je odvisna tudi kva
liteta krme, tako koruze predvsem pa trave. Pri travi je analiza zemlje 
zelo važna in od tega količina snovi, ki jo potrebuje zemlja za opti
malno rast. Ko so trave zrele, je treba takoj kositi, sicer izgublja trava 
ob prepozni košnji mnogo snovi, ki so potrebne za krmo goveda. Za 
urejanje pašnikov je bilo nakazano, kako naj se razporedijo površine 
pašnikov. Po možnosti je treba pašnik vsake pet dni menjati. S pašo 
je treba začeti ko je trava okoli deset centimetrov visoka.

S tem smo vam na kratko orisali dejavnost Slovenske kmečke 
zveze, ki polaga glavno težo na informiranje oziroma strokovno uspo
sabljanje kmečkih ljudi predvsem pa kmečke mtpdine.

S strani Slovenske kmečke zveze gre zahvala Zadružni zvezi Slo
venije, ki nam je dala na razpolago referente za razna predavanja po 
celotnem dvojezičnem ozemlju, kot tudi Kmetijski zbornici za Koroš
ko, ki nam je nudila strokovno pomoč.
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„Rož, Podjuna, Zi!a" 
v Ljubljani

Danes in jutri bo novi Cankarjev dom v Ljubijani ves v znamenju 
Koroške. Siovenska prosvetna zveza in Krščanska kuiturna zveza sta 
v sodeiovanju z Zvezo kuiturnih organizacij Siovenije in Cankarjevim 
domom pripraviti avtentičen prerez siovenskega kuiturnega deiovanja 
pod gesiom „Rož, Podjuna, Žita", s katerim naj bi predstaviti kuiturno 
aktivnost Siovencev na Koroškem širšemu siovenskemu občinstvu. 
Pobudo za to kutturno akcijo je data Siovenska prosvetna zveza v Ce- 
<ovcu, razširiti pa so jo na obe osrednji kuiturni organizaciji koroških 
Stovencev, da bi tako pokazati ves spekter prosvetnega in umetniškega 
deia med koroškimi Stovenci. Posebno težo dobiva prireditev brez 
dvoma z dejstvom, da bo RTV Ljubijana v soboto zvečer neposredno 
prenašata osrednji nastop zborov, ansambiov in skupin iz treh koroš
kih doiin. Krog prireditev se bo začei danes popoidne in zvečer, jutri 
pa se bo nadaijevat že popoidne in se končat z osrednjim nastopom 
zvečer. Vse prireditve bodo v prostorih Cankarjevega doma, ki ga 
ravnokar pripravtjajo za kongres Zveze komunistov Jugoslavije, do
končno končati pa ga hočejo do tetošnje jeseni.

Umr!je 
Lojze Ude

znani borec za pravice 
koroških Siovencev
Mato pred dopolnitvijo 86. 

teta starosti je umri znani slo- 
ven!ki znan:tvenik, zgodovinar 
in publicist Lojze Ude; včeraj 
smo :e od njega poslovili na 
ljubljanskih Žalah, toda v čast- 
nem spominu ga bomo ohraniti 
kot vetikega prijateija koroških 
Stovencev in neumornega borca 
za nate pravice.

Lojze Ude je bit res vre živtjenje najtesneje povezan z nami in na
šim bojem za narodno enakopravnost. Že po prvi svetovni vojni je bit 
med koroškimi borci in tudi kot znanstvenik je posveti) svoje deto pred
vsem koroškemu vprašanju. Med drugo svetovno vojno se je povezat 
z naprednimi sitami, ki so ustanovile OF, ter je bit član leta 1944 usta
novljenega Znanstvenega inštituta in obenem tudi predsednik verske 
komisije pri predsedstvu SMOS.

Po osvoboditvi je bil Lojze Ude med strokovnjaki, ki so pripravtjati 
znanstveno-dokumentarno gradivo za mednarodne mirovne konference, 
na katerih so odločali med drugim o mejnem vprašanju in s tem tudi 
o usodi koroških Slovencev. Svoja dognanja kot znanstvenik in teme
ljiti poznavalec koroškega narodnega vprašanja pa je strnit v nešte
tih razpravah in člankih, ki jih je objavljal v najraztičnejših strokovnih 
revijah, časopisih in knjigah. Tudi v Slovenskem vestniku, v reviji Svo
boda in v Koroškem koledarju je bit med zvestimi sodelavci — šele 
pred tedni smo v našem tistu objaviti njegov prispevek na lanskoletnem 
posvetu jugoslovanskih in avstrijskih strokovnjakov. Pa tudi ob novem 
letu smo si po stari navadi izmenjati voščila in nam je pisal, da je bit 
naših še posebno vese), ker „bi težko pogrešat, če se me prav koroški 
Slovenci ne bi bili spomniti".

Spominjali se ga bomo tudi v bodoče, čeprav se je njegova živ
ljenjska pot iztekla. Kajti živet bo datje v svojih delih, v bogatih znan
stvenih izstedkih, ki so in bodo koristno dopolnjevali prizadevanja za 
pravično rešitev našega narodnostnega vprašanja, tistega vprašanja, 
ki mu je Lojze Ude vse svoje živtjenje posvečat tjubezen, skrb in delo. 
Za vse to mu dolgujemo iskreno zahvato!

Mauthausen privlačuje
čedalje več mladih obiskovalcev

-Hodi de Bodi" odra „mladje"

Za otvoritveno prireditev so iz
brali mladinsko predstavo odra 
..mladje": Hodi de Bodi ali Dve ve
dri vode, humoresko avtorja A. E. 
Greidanusa, ki je na Koroškem za
bavala že obilo občinstva. Predsta
va bo ob 17. uri v Mali dvorani.

Likovna razstava in 
iiterarno branje

Ob 18. uri bodo v prvem pred
dverju otvorili razstavo likovnih del, 
^aset, plošč in knjig založb Drava 
M Mohorjeve družbe. Svoja dela bo 
razstavljala vrsta koroških likovnih 
umetnikov. Predstavljeni bodo Mei- 
na Schellander, Ernst Arbeitstein, 
Jože Stefan, Zorka Weiss, Gustav 
Januš, Ježe Boschitz, Karel Vouk 
m Prešernov nagrajenec Valentin 
Oman, predvidena pa je tudi pred
stavitev likovnega tabora v Svečah.

Ob otvoritvi razstave bodo na
povedovalci RTV Ljubljana brali iz 
del koroških avtorjev. Predstavili 
bodo Valentina Polanska, Karla 
Prušnika-Gašperja, Antona Kuch- 
bnga, Erika Prunča, Janka Mess
nerja, Gustava Januša, Florijana Li- 
Puša, Andreja Kokota in Milko 
Hartman. Med posameznimi točka
mi pa bo avtorje predstavljal dvor
ni svetnik dr. Pavie Zablatnik.

Okrogia miza 
o poiožaju manjšine

Prav tako danes zvečer, po otvo
ritvi razstave in literarnem branju, 
bo ob 19. uri v Okrogli dvorani 
okrogla miza o položaju slovenske 
manjšine na Koroškem, na kateri 
bodo sodelovali predstavniki koroš
kih Slovencev in Slovenije. Dr. 
Pranci Zwitter bo govoril o trenut
nem političnem položaju na Koroš
kem, dipl. inž. Feliks VVieser bo 
osvetlil gospodarska prizadevanja 
koroških Slovencev, Tomaž Ogris 
Pa bo predstavil kulturno delovanje 
v okviru Slovenske prosvetne zve- 
ie. Dr. Matevž Grilc bo pretresel 
narodnopolitično situacijo sloven
ske manjšine po sedmojulijski za
konodaji, mag. Filip VVarasch se 
bo ukvarja) z možnostmi uvelja- 
vitve koroških Slovencev na gospo
darskem in družbenopolitičnem 
Področju, Lovro Kašelj pa bo go- 
voril o kulturni dejavnosti Krščan
ske kulturne zveze. Sodeloval bo 
tudi ravnatelj slovenske gimnazije 
d**. Reginald Vospernik, ki bo spre
govoril o aktualnem položaju dvo
jezičnega šolstva na Koroškem. S 
strani Slovenije bodo pri okrogli 
mizi sodelovali Danilo Turk (SZDL), 
Prance Štiglic (Kulturna skupnost 
Slovenije), Jože Hartman (SZDL), 
Giril Zlobec in Jože Osterman (Zve- 

kulturnih organizacij Slovenije).
Z okroglo mizo, ki bo osrednja 

Prireditev s političnim akcentom, 
se bo zaključil današnji spored.

„Ringa, ringa, raja"

Jutri dopoldne ob 10. uri bodo v 
Mali dvorani prišli na svoj račun 
najmlajši. Lutkovna skupina KPD 
Šmihel jim bo namreč predstavila 
lutkovno igro „Ringa, ringa, raja".

Osrednji nastop zborov, 
ansamblov in skupin

Vsa pestrost slovenske kulturne 
aktivnosti na Koroškem pa bo brez 
dvoma prišla do izraza pri osred
njem nastopu jutri zvečer v Srednji 
dvorani, kjer bo okoli 300 izvajal
cev pokazalo svoje znanje. V treh 
blokih - Žila, Rož in Podjuna - 
se bedo zvrstili zbori, skupine, an
sambli in posamezniki.

Spored bo začel Koroški parti
zanski pevski zbor. Družina Zvvitter 
iz Zahomca bo zapela dve Ziljski,

Folklorna skupina SPD „Zarja" iz 
Železne Kaple pa bo zaplesala dva 
ziljska plesa. Venček narodnih bo 
nato zaigral tamburaški zbor SPD 
„Jepa-Baško jezero", ziljski blok pa 
bo zaključila Milka Kriegl, ki bo 
spregovorila v ziljskem narečju.

Rožanski blok začenja otroški 
zbor KD „Peter Markovič" iz Rože- 
ka, ki mu sledi moški zbor SPD 
„Kočna" iz Sveč s tremi narodnimi. 
Med Rožane se šteje tudi Danica 
Čertov, ki bo zapela dve pesmi, za 
konec bloka pa bosta Toni Sticker 
in Žalika Steiner recitirala v rožan- 
skem narečju.

Zaključni podjunski blok bo uve
del mešani zbor SPD „Danica" iz 
Šentvida v Podjuni s tremi pesmi
mi, pevsko instrumentalna skupina 
„Korenika" iz Šmihela pri Pliberku 
pa bo zaigrala in zapela tri koroš
ke viže. Nadaljuje moški zbor SPD 
..Edinost" iz Pliberka z dvema pod
junskima, za njim pa nastopa žen
ski oktet SPD „Obir" z Obirskega 
s tremi Polanškovimi. Podjunsko 
narečje bo predstavil Franci Kuež- 
nik. Prireditev, ki jo bo kot reče
no RTV Ljubljana prenašala direkt
no in ki jo bosta povezovala Mari
ca Hribernik in Miha Verbinc, bo 
zaključil mešani mladinski zbor 
Zvezne gimnazije za Slovence v 
Celovcu s tremi pesmimi.

RTV Ljubljana bo poleg nepo
srednega prenosa osrednjega na
stopa posnela tudi okroglo mizo, 
ki jo bo pozneje obogateno s po
snetki ostalih prireditev in skraj
šano na televizijske dimenzije po
zneje vključila v svoj spored.

Po eni strani doživljamo v zad
njem času v Avstriji vidno narašča
nje tistih dejavnosti in pojavov, ki bi 
jih lahko uvrstili v skupno področje 
neonacizma. Toda hkrati je zaslediti 
tudi razveseljiv razvoj v nasprotno 
smer: zlasti med mladino je opaziti 
kritičen odnos do tako imenovane 
..nepremagane preteklosti" ter živo 
zanimanje in željo, da bi izvedela res
nico o takratnih dogodkih.

O tem razvoju brez dvoma pričajo 
tudi podatki, ki so bili pred kratkim 
objavljeni o lanskoletnih obiskih v 
nekdanjem nacističnem taborišču 
Mauthausen na Zgornjem Avstrij
skem. Na tem kraju strašnega spo
mina, ki je zdaj urejen kot mednarod
ni spomenik, so tekom leta 1981 za

beležili 170.304 obiskovalce, to je za 
3331 več kot v letu poprej. Pri tem 
je vsekakor zanimivo, da je bilo ino
zemskih obiskovalcev več kot doma
čih, namreč 97.125 (leta 1980 jih je 
bilo 89.654).

Med domačimi obiskovalci je vid
no vodila mladina, saj so našteli lani 
kar 45.343 šolarjev in študentov, kar 
predstavlja skoraj dve tretjini vseh 
domačih obiskovalcev. Gledano po 
zveznih deželah, je bila razumljivo na 
prvem mestu Zgornja Avstrijska s 
13.089 mladimi obiskovalci. Če je 
prav tako razumljivo, da je Koroška 
s komaj 639 šolarji, ki so lani obiskali 
Mauthausen, zavzemala zadnje mesto 
med vsemi avstrijskimi deželami, pa 
je seveda drugo vprašanje (ali je vzgo
ja mladine na Koroškem morda le še 
nekoliko preveč ujeta v stare tire?).

V okviru spominskih svečanosti, ki 
jih prirejajo ob raznih obletnicah, je 
nekdanje taborišče Mauthausen v lan
skem letu obiskalo 12.780 ljudi, med
tem ko so ob obiskih nekdanjih tabo
riščnikov našteli lani okoli 9500 obi
skovalcev. Taboriščna skupnost Maut
hausen pripravlja za obletnico osvo
boditve taborišča tudi letos posebno 
svečanost, ki bo 9. maja.

Svetovni prvaki
bodo prenaša!) pošto

Dobrodelna ustanova SOS otroška 
vas pripravlja v sodelovanju z avstrij
sko pošto zanimivo akcijo — prvi 
uradni prenos pošte na smučeh. V pe
tek 12. marca bodo namreč svetovno 
znani smučarji, med njimi svetovni pr
vaki in olimpijski zmagovalci, v pred- 
arlskem kraju Gargellen na smučeh 
prenašati dopisnice, ki jih je SOS otro
ška vas založila posebej v ta namen.

Cisti dobiček te akcije (cena dopis
nice znaša 50 šilingov) bo služil dobro
delnim namenom, namreč vzdrževanju 
otroških naselij, v katerih osiroteli otro
ci najdejo nov dom in družinsko okolje. 
Misel ustanove SOS otroška vas, ki jo 
je pred več kot 25 leti začel v Avstriji 
uresničevati Hermann Gmeiner, je med
tem prodrla širom po svetu in danes že 
v številnih državah obstajajo in deluje
jo otroške vasi.

Pri zbiranju sredstev za to ustanovo 
igra važno vlogo tudi poseben filateli
stični oddelek, ki vsako leto pripravi 
nekaj zanimivih akcij. Najnovejša taka 
akcija bo omenjeni prenos pošte na ' 
smučeh.

37;ira ženske v ieie vizi/;
niirairor ne odgrova^a sfvarnemu poioža;u

Na pobado državnega sekretariata za splošna vpra
šanja žensk je bila v časa od 19. 1. do 11. 4. 19#1 po 
celi Avstriji Izvedena 1. 1. ..opazovalna akcija medijev" 
/JlfrfAn^fo^acAtKHg) k podani shk; ženske v televiziji. 
Pezaltati te akcije — k: /;b j c pred kratkem objavi/ dr
žavni sekretariat In so na vpogled tar/; v pisarni Zveze 
slovenskih žena — so namenjeni Izboljšavi prikaza žen
ske v avstrijski televiziji kot tari; senzrblllzaci;! In aktl- 
vlzacljl gledalk In gledalcev.

Opazovalke In opazovalci /ob konca akcije jlb je 
bilo še 4.232) akcije so dobili vtis, da podana slika 
ženske v televiziji ne astreza stvarnema položaja av
strijskih žensk.

Na področja INFORMACIJSKIH IN DOKUMEN
TACIJSKIH ODDAJ so agotovlll močno ločitev med 
ženskimi In moškimi nalogami. Tako nastopajo ženske 
v glavnem kot govornice, medtem ko nastopajo možje 
kot eksperti, odgovorni arednlkl, vodje dlskaslj, komen
tatorji Idr. Oddaje, katere obllkajejo ženske, se omeja- 
jejo le na tradicionalna področja, kot so to otroška vzgo
ja, ženska vprašanja In kaltara. Področja politike, zna
nosti, zdravstva, /Inanc Itd. pa so še vedno domena 
moških.

To se pravi, da podaja O P P sliko žensk, ki naspro
tuje dražbenema razvoja, ker so ženske v vedno večji 
meri zastopane na vseh področjih javnega življenja. Po
leg tega pa v Avstriji od A janaarja 1976 naprej obsta
ja nov dražlnskl zakon, ki sloni na načela partnerstva, 
to se pravi, da ni več ženska sama pristojna za gospo
dinjstvo In vzgojo otrok. Naša televizija te določbe več 
ahAnanj Ignorira.

Na področja ZABAVNIH ODDAJ so agotovlll, da 
se prikaže ženske pretežno v gospodinjstva, le poredko

v zaposlitvi, še manj pa v prostem časa. Čeprav je v 
Avstriji skoraj polovica žensk, ki živijo v zakona In Ima
jo otroke, zaposlenih, tega dejstva v televiziji sploh ne 
apoštevajo. Tradicionalna delitev vlog po spola — žen
ska kot mati In gospodinja, mož kot hranlvec dražlne 
— je še vedno samoamevna.

Poleg tega so opazovalke In opazovalci te akcije za
sledili, da Igrajo glavno vlogo teh oddaj večinoma mo
ški, ženske pa Imajo le stranske vloge, asistirajo ali pa 
so dekoracija. Poleg tega živijo ženske v televiziji v 
okoliščinah, o katerih naše ženske niti ne sanjajo.

Na področj« OTROŠKIH IN MLADINSKIH OD
DAJ so agotovlll mnogo večjo prisotnost žensk In dek
lic kot na vseh dragih področjih televizije. Toda slika, 
ki se nam ponaja, je vse prej kot razveseljiva. Dekleta 
v televiziji so polne častvenostl, potrebne varstva, bo
jazljive In popastljlve, le poredko pogamne In odločne. 
Deklice navadno pripravljajo na gospodinjstvo In 
vzgojo otrok, /ante pa na tehnična, ametnlška In go
spodarska področja.

Čeprav je znanstveno dognano, da tipično zadržanje 
po vlogah žensk In moških v naši dražbi ni sad nadar
jenosti, marveč prodakt različne vzgoje, takšen prikaz 
v televiziji pomeni močno zožitev dekllčklh zmožnosti.

Na področja REKLAM so agotovlll skoraj brezlz- 
jemno skladkost reklamnih oddaj z dragimi oddajami. 
Poleg že nakazanih slik o ženski je v reklamah videti 
v glavnem mlade ženske, ki so lepe, šmlnkane, okasno 
oblečene, /Ino /rlzlrane, spočite In srečne.

V koliko takšen prikaz ženske astreza stvarnosti, to 
naj presodi bralec sam. /asno pa je, da s takšnim kon
servativnim prikazom žensk brez soclalnokrltlčnlh pre
soj vsebin ne smemo biti zadovoljni/
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Kot v:ako teto :o iovci iz okoiice Žetezne Kopte zbrati :voje trofeje, jih 
razstaviti v hoteiu Obir ter jih ocenjevati. Nad 200 srjakov, H jeienov, okoti 
ItO gamsov in dva muttona :o predtožiii žiriji. Največ točk (193) je daia žirija 
trofeji jetena. Skupina trobentačev z iovskimi rogovi je otvorita zborovanje 
tovcev, nastopit pa je tudi domači tovski zbor, ki je edinztven po vzem Ko
roškem. V govorih zo poudariti pomembno vtago tovcev za red v naravi, ter 
njihovo dobro zodetovanje z driavnimi, dežetnimi in občinzkimi organi. Okraj
ni tovzki predztavnik Knafi je poudarit, da je bito mogoče dozeči močne tro
feje, ker ie dotga teta obztaja femetjito in odkrito zodeiovanje med iovci z 
obeh ztrani meje, tako iahko poztane npr. jeten žeto ztar. Ugotoviii zo, da 
tetoz ni bito večjih prekrškov. V okviru srečanja je predava) okrajni tovzki 
predztavnik Knafi o vtogi tovzkih pzov inž. Janschek iz Ptiberka pa o pomenu 
mravetj za gozdno naravo.

Lovska razstava v Zeiezni Kapti

S petimi pezmimi zo združeni zbori zaktjučiti pevzko zrečanje. Pevovodje zo 
biti Jože Lezkovar, Tone tvartnik, Hami Kežar, Radovan Gobec in Fotti Hart
man, ki je dirigirat pezem „Rož, Podjuna, Žita".

Dvojezičnemu otroškemu vrtcu v Šentprimožu botruje Slovensko 
podjetje Metalka iz Ljubljane. Ob začetku vsakega leta obiščejo pred
stavniki podjetja vrtec ter podarijo otrokom praktično darilo, ki ga otro
ci ali koristijo skupno ali uporabljajo vsak posebej. Prejšnji teden je 
dobiJ vsak otrok vrečko z igračami, bomboni idr. Ob tej priliki sta tov. 
Tomaževič in Frank obljubila otrokom, da se bodo tudi letos lahko 
podali na morje v počitniški dom podjetja. Otroci, ki so ..stricema" z 
veseljem zaigrati in zapeli, so glasno pozdravili novico, da bodo tudi 
letos šli na morje. S predstavnikoma Metalke so se pogovarjali pred
stavniki Slovenskega šolskega društva, predstavniki staršev in vrtca 
ter vzgojiteljici.

7. Rožanski 
izobraževalni teden
5.-14. MARCA 1982

Petek 5. marec ob 20. uri, Št. Jakob v R., Farna dvorana 
univ. prof. dr. Erwin Ringel, Dunaj 
O psihološki situaciji manjšine in večine 

Sobota 6. marec ob 9. uri. Št. Jakob v R., društvena soba
Nadaljevanje razprave o predavanju dr. Ringla z ozirom na 
dejanski položaj na Koroškem 
ob 19. uri, Borovlje, pri VVundru 
Pregnanstvo in odpor v boroveijski okoiici 

Nedelja 7. marec ob 19.30 uri, Slovenj Plajberk, gostilna Folta 
Pregnanstvo in odpor v boroveijski okoiici 

Ponedeljek 8. marec ob 20. uri, Kotmara vas, pri Mežnarju
Teodor Domej: iz zgodovine koroških Siovencev s posebnim
ozirom na Kotmaro vas (predavanje z diapozitivi)
ob 20. uri, Sveče, pri Mihiju (stara šola)
dr. Anton Feinig: imena iz Sveč in okoiice
(Predavanje s skioptičnimi slikami)

Torek 9. marec ob 20. uri, Rožek, ljudska šola
dr. Gert Lach: Forum za aktuaina vzgojna vprašanja 

Sreda 10. marec ob 20. uri, Bistrica v R., ljudska šola
40-ietnica pregnanstva in oboroženega odpora v naši občini 

četrtek 11 marec ob 20. uri, Velinja vas, pri Knabrlnu 
Rudi Groblacher in Zdravko Schellander:
Potovanje po Kitajski (skioptične slike, film) 
ob 20. uri, Št. Jakob v R., društvena soba 
izseijevanje koroških Siovencev na primeru šL Jakoba 
(Zgodovinski uvod, pričevanja)

Sobota 12. marec, od 17. ure naprej, Sveče, pri Adamu 
Dan domačih jedii 
ob 16. uri, Bilčovs, pri Miklavžu 
Nastop učencev giasbene šoie 

Nedelja 14. marec ob 14.30 uri, Bistrica v R., kinodvorana 
Zaključna prireditev
Srečanje rožanskih pevskih in instrumentainih skupin

RAVNE NA KOROŠKEM:

Praznik slovenske zborovske pesmi
Slovenska, in koroška zborovska 

pesem je imela zadnjo nedeljo v Rav
nah na Koroškem svoj praznik. Na 
zaključni prireditvi 15. srečanja Od 
Pliberka do Traberka je bilo čutiti, 
da ima tradicija slovenske zborovske 
pesmi tudi danes svoje mesto v kul
turnem življenju slovenskega naroda. 
Nad 20 zborov se je zvrstilo na od
lično pripravljenem zaključnem kon
certu in dalo prerez slovenske narod
ne in umetne pesmi. Zbori so se me
njavali kot na vrtečem odru in pe
sem se je zlivala s pesmijo. Zanimivo 
pa je bilo ugotoviti, da so predvsem 
zbori iz južne Koroške tisti, ki ima

jo pomlajen sestav zbora. Znaki to
rej, ki kažejo, da ima slovenska zbo
rovska pesem svojo bodočnost.

Nedeljska prireditev v Ravnah ni 
bila samo zaključek letošnje enome
sečne revije, na kateri je sodelovalo 
skupaj skoraj 50 zborov s 1200 pev
ci, nudila je tudi priložnost za pre
gled 15-letnega naraščanja te sloven

ske koroške revije. Ko se je začelo 
to srečanje je sodelovalo 140 pevcev 
šestih zborov, pet let pozneje je na
stopilo s 13 zbori že 320 pevcev, ob 
desetletnici se je srečalo na raznih 
odrih že 30 zborov, ki so združevali 
okoli 800 pevcev, in ob 15 letnici te
ga pomembnega pevskega srečanja na 
obeh straneh meja je bilo mogoče 
ugotoviti, da obseg še vedno narašča, 
saj je prvič sodelovalo skoraj 50 zbo
rov. Srečanje pa po besedah predsed
nika zveze kulturnih organizacij iz 
Raven ni naraslo samo po obsegu, 
temveč tudi po kvaliteti in tudi po 
krajevnem obsegu, saj se je število 
krajev, ki so organizirali koncerte 
naraslo od dveh na 10. V teku let 
so z naše strani organizirali koncerte 
Bilčovs, Radiše in Pliberk.

Pomen te prireditve je podčrtal y 
svojem slavnostnem govoru tudi pred
sednik republiškega komiteja za zna
nost in kulturo SR Slovenije dr. Iz
tok Vinkler, ki je dejal, da pride na 
takšnih srečanjih do izraza enovitost 
slovenskega kulturnega prostora prav 
tako pa tudi dobro sodelovanje med 
sosednjima državama. Prišlo pa je 
tudi do izraza, da takšno kulturno 
delo povezuje vse sloje prebivalstva, 
delavce, kmete, inteligenco in druge 
plasti, povezuje pa prav tako izro
čilo, ki živi v ljudski pesmi, z borbe
no tradicijo slovenskega naroda, ki 
pride do izraza tudi v novejših sklad
bah posvečenim sodobnim problemom. 
Tudi geslo letošnjega srečanja „Žu- 
bori, žebraj, pesem koroška, trkaj na 
srca, zmaguj!" diha to ipoved.

V svojem pozdravnem govoru je

predsednik Slovenske prosvetne zve
ze Valentin Polanšek naglasil potre
bo po takšni kulturi v svetu, ki ga 
pretresa odtujevanje, razcepljevanje 
sveta in potrošništvo. V imenu KKZ 
pa je spregovoril tajnik Nužej Tol- 
majer. Obe organizaciji sta poleg dru
gih dobili podeljeni spominsko pla
keto Zveze kulturnih organizacij Rav
ne na Koroškem za požrtvovalno de
lo pri organiziranju srečanja. Prav 
tako so dobili priznanja zbori, ki že 
mnoga leta sodelujejo na tem sreča
nju, med drugim tudi moški pevski 
zbor Edinost iz Pliberka in njegov 
pepovodja Folti Hartman.

Za skladateljsko delo pa so bili 
odlikovani Lojze Lebič, Janko Ješ in 
posmrtno Luka Kramolc. S slavnost
no pesmijo Rada Simonitija, ki so jo 
peli pod vodstvom Jožeta Kerta zdru
ženi zbori ob spremljavi pihalnega 
orkestra ravenskih železarjev pa je 
izvenela jubilejna prireditev.

PREDLOG ZA DVOJEZiČNE 
NAPiSE V LJUDSKi ŠOU 

ŠENTLiPŠ
Občinski odborniki v Žitari 

vasi, dežeini giavar Wagner in 
števiini drugi ponavijajo, da na
mestitev dvojezičnih napisov ne 
more biti probiem, če Siovenci 
svoje predioge pravočasno pred- 
iožijo občinskemu svetu. Enotna 
fista v Žitari vasi je mnenja, da 
občinski svet sedaj iahko v prak
si dokaže, kar staino zatrjuje. 
Zato so siovenski mandatarji 
pred dnevi pismeno predlagati 
namestitev dvojezičnih napisov v 
ijudski šoti v Šentiipšu v teku 
šoiskega teta 1981/8!. Dvojezič
ne oznake naj bi dobita prvi in 
drugi razred, soba ravnateija, 
garderoba, kuhinja in kiet. Zu
naj stavbe pa se naj bi dodai 
napis ..Ljudska šoia". Slovenski 
odborniki pravijo v obraziožitvi, 
da so takšni napisi potrebni za 
mirno sožitje, da imajo svoj 
vzgojni smisei, vrhu tega pa so 
osnovna pravica dvojezičnega 
prebivaistva občine Žitara vas.

Oarita za otroke v Šentprimožu

Andreja 
Sienčnika 

ni več
Pred d?2evZ r?%s je pretres/% ž%/ost- 

7M vest, d% je v A/o.GZj%/7 227727/ v $3. 
/c/22 S/%70S/Z rHdrej ^Ze72Č722^ pd.
PZo;722^. Pogreb je Z?Z/ v /ore^ 72% po- 
^Op%/ZŠČ22 prZ Str. D%722je/22, ^jer se j? 
od pO^oj/22^% pOs/ovZ/% Ve/ZG 772720- 
žZc% pogrebcev /72 77222 /%^o Zz^%z%/% 
pos/ed7:jo č%s/.

Z/2drej% P/oj/22^% p0Z72% 772 0 ^O/ ve- 
/Z^eg% rodo/j2t/?%, ^Z je vse svoje žZv- 
/jertje posvet// p/e772 e72/fe77222 /72 pr%vZč- 
72e77222 Z?oj22 Z% o/?r%72Z/eV 72%Še 72%rod?2e 
S^22p720S/Z 72% Roroš^e?/:. Pred Voj/20 
S7720 g% pOZ72%/Z ^O/ 72%pred72eg% ^772e- 
/% /72 prosve/%š%, p%č č/ove^%, &Z je 
ved72o st%/ v prvZZ? vrst%/?, ^jer je š/o 
z% pr%vZce 22%šeg% /j2/dstv%. V vojTt/, 
^O je /r// s/ove72S^2 72%rod o/?Soje72 72% 
S7727/, se je 22pr/ s p22Š^o v ro^Z Zr2 /%- 
^o prZspev%/ svoj de/ež ^ 2272/čZtvZ 
72%jvečjeg% sor%Ž7:Z^% č/oveštv% — /%- 
š/z772%. Ž%r%dZ /eg%, ^er je odše/ v 
p%r/Zz%72e, so 77222 Zzse/Z/Z dr22ŽZ720 —- 
ženo Z72 otroku. Po vojr2/ se je P/oj72l- 
^OV% d722Ž/72% S7eČ720 V77rZ/% 72% SVoj 
do772. 5pe/ je /d/ v prvi/; vrst%/?, ^o 
je š/o Z% O^TTOVO po 72%cZt/ZZr 227rZČe- 
72eg% ^22/t22777eg% 272 gOSpod%7S^eg%
2772etj%. Ro/ d%/eč po deže/Z z?2%72 %72/Z- 
J%šZs/ Z72 /roteč z% p7%vZce ^oroš&ZZ? 
5/ove72cev je pos/%/ 772ed dr22gZ772Z /2tdZ 
072 /%rč% o/rre^ov%22j s s/7%72/ R/eZ?:e 
ZeZ/2272g V Č/%72^Z/? „Rrv%V% 772ej%". 
Poš/e72j%^ /Hdrej $Ze72Č722^ je /ožZ/ 
R/e/72e ZeZ/2272g Z?2 Z 772%g%/. P/^7%/2 s 
/o Z772%go so Z?;7e /%^r%/ 72% proces:'/? 
ovrže72e 722Z^o/72e /rdZ/ve o „/?%r/?%r- 
S/V22" pro/ZJ%šZs/ZČ7:Z/? Z?orcev.

zHdrej $/e72Č72/^ je vse svoje s/re?72- 
/je7:je 272 /?0/e72je posve/z/ e72e 77222 cZ/j22.* 
d% ?2%š% 72%rod?2% s^22p?20s/ doseže /o, 
^%r sZ je prZ/?orZ/% Z72 jZ je /?Z/o z%- 
gotov/jerro v %vs/rZjs^Z drž%V72Z po- 
god/?Z. Poš/e?20 srce /eg% ve/Z^eg% /?or- 
c% Z72 revo/22cZo?2%rj% je zd%j pre?2e/?%/o 
/?Z/Z. Po je ve/Z^ 22d%rec 72e s%?720 z% 
/ež^o prZz%de/e svojce, /e?72več /rrdZ
Z% VSO 72%Šo 72%rod?20 S^22p720S/, ^Z je
Spe/ Zg22/?Z/% e72eg% /Zs/Z/? 72e22^/o72/jZ- 
vZZ? 7720Ž, ^2 so d%72es /e še red^o po- 
sej%72/ 772ed 72%ŠZ772 /j22ds/VO?72. Po/%ŽZ 
P% 72%S dejs/VO, d% 772/%dZ72% s/op% po 
72jZ/?OvZ/? ^07%^Z/? 272 jZ/) /772% Z% Svoj 
zg/ed.

Ro/ že 0772e72je720 se je pogre/?% rrde- 
/ežZ/o ve/Z^o /j:2dZ, 772ed T/jZrT/Z /2/dZ 
š/evZ/72:' z%s/op722^Z /rorčevs^Z/? org%- 
72Zz%cZj Zz ^/oveT/Zje, z%s/ops/vo Zveze 
^oroš^rT? p%r/Zz%72ov s predsed/rZ^OTT/ 
/%72eZ0772 W22//eje772-P22C0772 72% Če/22 
/er preds/%v722^Z 72%šZ/? 72%rodr2Z/7 or- 
g%7:Zz%cZj. Pogre/??:/ o/?red je opr%- 
vZ/ do772%ČZ Ž22p 722^ Pr%72C RrZŠ/oj. V 
s/ovo so po^oj72e 77222 z%pe/Z pevcZ pod 
Vods/V0772 /V%72zZj% Rež%rj%.

Po^oj?2eg% Z7:drej% ^Ze72Č722^% /70- 
7720 o/77%7227Z V Č%S/72e772 Sp0772Z 7222. PeŽ- 
^o prZz%de/Z772 svojce/?: Zzre/2%7720 7:%- 
še g/o/?o&o sož%/je.

PREDSEDNiK KOROŠKEGA 
DEŽELNEGA ZBORA

Josef
Guttenbrunner

65-tetnik
Pred ^r%/^Z772 je o/</7%j%/ svoj 63. 

žZv/je7:js^Z j22/?Z/ej predse:/?:;/? ^oroš- 
^eg% deže/?2eg% z/?or% /osej G22//e72- 
/?r2272/2er.

/22/?Z/%72/% pOZ/2%7720 ^O/ 72%j/?o/j p70- 
J./Zr%72eg% ^oroš^eg% po/;/;/?%, o /?%/e- 
re?/2 veT/20, d% je po/Z/Z^ pose/?7re vr
ste. Od/Z^rrje g% 72%/72reč od^rZ/osrč- 
720S/ Z72 šZro^% odprtost, /%^o d% ?:je- 
gOV27?2 Zzv%j%7:je772 prZs/22/?72ejo /22d:
72%j/?o/j Z%^r/?72je?2Z 72%SprO/222^Z 272 ce- 
Trjo 72/egOVO de772oZ?r%/ZČ720 ?72Zse/720S/. 
G22tte72/?r22?272erjev% de?720^r%/;Č72% 72%- 
zZr%7rj% so /%/?o š:ro/?%, d% v/dj;2Č22je- 
jo /22dZ r%Z227/2ev%7:je z% potre/?e s/o- 
ve/:s^e 72%rod/2e s^22p7:os/Z 72% Roroš- 
^e/?2. Nje/7222 gre /22dl z%s/?2g% z% /?o/j- 
še 772edse/?oj72o r%Z227?:ev%72je v deže/Z.

^/ev27 72 2 772 Čes/Z/^%772 SC pr;dr22Ž22je- 
7720 Z že/jo, d% /?Z /?Z/ ČZ/ 272 zdr%V 272 
še ?2%prej /%^o prZz%deve72 z% do/?ro 
s/v%r ^o/ do sed%j.



4. zimski spominski pohod „Arihova peč"
Slovenska športna zveza, Slovensko športno društvo „Rož" v 

Šentjakobu v Rožu in Stovensko ptaninsko društvo Cetovec so v ne- 
detjo, tokrat že četrtič, organizirati in vabiti na zimski pohod „Arihova 
peč".

Rod Arihovo pečjo nad Šentjakobom v R. so nemški fašisti 9. fe
bruarja 1945 brutatno umoriti 8 borcev za svobodo, ki so se nahajati 
v bunkerju — sedežu Okrajnega odbora Osvobodilne fronte za Betjak. 
Trupta umorjenih partizanov in partizank so nato ..razstavili" ob cesti 
med Šentjakobom in Šentpetrom z namenom da bi ustrahovati domače 
prebivalstvo, da ne bi več podpirato partizanov.

Nedeljske spominske prireditve na 
odntni pri Poiancu nad Šentjako- 

orn so se poleg številnih domačinov 
^ blizu in daleč udeležili tudi pred- 
Mjavniki jugoslovanskega konzulata v 

elovcu, konzul Alfonz Naberžnik 
^ družino in vicekonzul Svetislav P6- 
povic; nadalje preživeli bivši borec 
^agedije pod Arihovo pečjo, Drago 

ruskovič ter bivši jugoslovanski 
onzul v Celovcu Peter Župančič; 

mladinska planinska štafeta „brat- 
stva m enotnosti" iz Radovlji- 

ki jo je sprejela naša mla- 
^ ^'^čeči; skupine tekačev in 

Pohodnikov iz Dolskega pri Ljublja- 
m (udeležili so se vseh pohodov), iz 
Jesenic, iz Idrije, Nove Gorice in 

krajev ter zastopniki naših na
rodnih organizacij.

tekaško progo so naši organizatorji 
Popravili že prejšnjo nedeljo. Tri dni 
pred to nedeljsko prireditvijo pa je 
^yolo toliko snega, da ni bilo več 
? ° "jej. Organizatorji — Šent-
Ja občani so morali ponovno zavihati 
išj . Vf. 'n na novo pripraviti loipo. 

^Jtezja naloga pa je čakala planin- 
'1^° morali pregaziti pot za po- 

dtnke mimo bivšega partizanskega 
nnkerja pod Arihovo pečjo in Res- 

^ anove lovske koče na planino Ble- 
^^co, kjer stoji slovenska planinska 

Pnstojahka „Koča nad Arihovo peč
jo težko nalogo so izvedli pla- 

mci dijaškega doma SŠD v Celovcu. 
°b ki so jo morali pregaziti, je bila 
mga nad 10 kilometrov, pri tem pa

Polancu so v glavnem opravili šent
jakobski prosvetaši.

Start za tek in pohod je bil ob 10.30 
uri, pred startom pa je bila še krajša 
svečanost v spomin na padle borce 
pod Arihovo pečjo in na 40-!etnico 
nasilne izselitve in vključitve v pro

tifašistični upor. Tovariš Joža Rov- 
šek, ki je vodil recitacijsko skupino, 
je v kratkih besedah orisal tragedijo 
pod Arihovo pečjo pred 37 leti in 
poudaril, da takšnih grozodejstev ne 
smemo pozabiti. Takšni spominski 
pohodi naj so opomin, da se kaj 
takšnega ne sme nikdar več ponoviti. 
Svečanost so spremljale borbene pe
smi iz zvočnika. Pri Polancu na Hod- 
nini je bilo v nedeljo zelo živahno.

R hdo treba premagati še 400 metrov 
'stnske razlike. Skozi plazove v gra- 

Reke so se prebijali na nekaterih 
^ ^sph dp vratu v snegu. Že večkrat 

P°r°čali v našem listu, da so na
šo P — društvo idealistov. To
t . Ponovno prepričljivo dokazali v 

J hunski akciji. Priprave za tek pri

Več stoglava množica se je po spo
minski svečanosti razdelila na tri de
le — največja skupina se je uvrstila 
v več sto metrov dolgo kolono in se 
podala po označeni ruti proti planini 
Bleščeči. Veliko zanimanje pa je ve
ljalo drugi skupini — tekačem, ki so 
se na dobro preparirani tekaški progi

pomerili med seboj. Tretjo skupino pa 
so tvorili radovedni gledalci, ki so z 
velikim zanimanjem spremljali tekače 
v njihovem prizadevanju za dobro 
uvrstitev. Kot po navadi so bili tudi 
tokrat favoriti Jugoslo-vatni, tako da 
je najboljša nagrada — plaketa Slo
venskega vestnika „vandra!a" preko 
Karavank. Glede tekaške proge so bili 
vsi tekači enotnega mnenja, da je bi
la dobro pripravljena. Manj verzirani 
tekači so malo pokritizirali, češ da je 
bila proga pretežka, skratka da je 
bila narejena bolj za „profi-je". Si
cer pa, kjer svet „visi', tam so tudi 
težave, ki jih je treba premagati tako 
navzgor, kakor tudi navzdol. Med 
pohodniki pa so bili vsi enotnega 
mnenja, da je bila pot oziroma gaz

dobro preparirana in tudi smer po
hoda posrečeno izpeljana. Pri nekda
njem partizanskem bunkerju je pred
stavnik ZZB iz Jesenic tovar'š Franc 
Konobelj-Slovenko položil lovorjev 
venec, v koči na Bleščeči pa so venec 
poleg spominske plošče namestili biv
ši partizani iz Dolskega.

Nedeljskega spominskega pohoda 
so se tokrat udeležili predvsem mla
di ljudje. Starejši so se po vsej ver
jetnosti ustrašili obilice snega. Kljub 
tem snežnim razmeram in termin
skim težavam je bil 4. zimski spomin
ski pohod „Arihova peč" dobro obi
skan. Prireditvi je botrovalo tudi 
idealno vreme, tako da so bili stalni 
oz. zvesti pohodniki mnenja, da tako 
perfektnega pohoda še ni bilo.

Od organizatorjev pohoda smo bili 
naprošeni, da v njihovem imenu izre
čemo vsem, ki so kakorkoli pripo
mogli in prispevali, da je spominska 
prireditev tako lepo uspela najprisrč- 
nejšo zahvalo. Prav posebna zahvala 
pa velja Polancu, ki je dal na razpo
lago svojo hišo in svet in sam pridno 
pomagal, kjer je bilo potrebno; na
dalje Zvezi slovenskih zadrug, ki je 
darovala dragocene koledarje, dija
kom dijaškega doma SŠD v Celovcu 
za garaško delo pri gazenju snega na 
planino ter vsem darovalcem poka
lov in nagrad (Topsport; Elan Brn- 
ca; hote! Antonič; trgovina Koren, 
Šentjakob; mizarstvo Kofler, Šempe
ter; Posojilnici Šentjakob in Borov
lje itd).

Rezultate teka objavljamo na 8. 
strani.

SL. Umsictter Kr.;

Name

Vorttamc:

Beruf: -..'tuR-P--------------------------

Lefzter Wt)hnort:

Podatke za izselitev
je zbiral koroški Heimatbund

Da so seznami oseb, ki so jih 
nacisti potem nasilno pregnali iz 
Koroške, nastali na „domačih tleh", 
namreč na Koroškem, je nedvoum
no priznal tudi zadnji nacistični 
gauieiter Friedrich Rainer. Na pro
cesu pred ljudskim sodiščem v 
Ljubljani, kjer je bil kot vojni zlo
činec obsojen na smrt, je Rainer 
podal prav zanimive izjave o tem, 
kako so pripravljali ta najhujši zlo
čin nad koroškimi Slovenci. Iz za
pisnika o zasliševanju Rainerja na
vajamo naslednje podrobnosti.

Predsednik: Ko ste prevzeli pos
le gauleiterja na Koroškem, kaj 
vam je Kutschera (Rainerjev pred
hodnik, — op. ured.) povedal, kak
šna je direktiva Hitlerja za politiko 
na Gorenjskem in Koroškem? Kaj 
je bila osnovna politična linija od
nosno direktiva Hitlerja?

Rainer: Kot šef politične upra
ve sem dobil nalogo od Hitlerja, 
napraviti deželo zopet nemško.

Predsednik: To se pravi, da je 
bila to osnovna linija vse vaše po
litike?

Rainer: To je bila naloga, ki jo je 
dal firer Kutscheri in ki je zame ob
stajala naprej, ko sem nastopil 
službo.

Tožilec: Kakšne direktive vam je 
dal dr. Frick (nacistični notranji mi
nister — op. ured.)?

Rainer: Dr. Frick je imel takrat 
govor, v katerem je navedel nalo
ge v smislu povelj firerja — napra
vite mi deželo zopet nemško, zlasti 
glede priključitve k nemškemu raj- 
hu in izvršitve germanizacije.

Predsednik: Kaj veste o izselitvi?
Rainer: To je bila izselitev slo

venske inteligence.
Predsednik: Zakaj?
Rainer: Slovenska inteligenca je 

bila vodilni sloj in se je morala od
straniti.

Predsednik: Zakaj jim je pa bila 
vodeča slovenska plast napoti?

Rainer: Ker je bilo takrat povelje 
firerja, da se dežela ponemči.

Tožilec: Zakaj ste postavili Maier- 
Kaibitscha za vodjo tega urada?

Rainer: Hotel sem združiti funk
cijo državnega komisarja s funk
cijo, ki jo je Kaibitsch že imel.

Predsednik: Kakšno funkcijo je 
imel?

Rainer: Kaibitsch je bil vodja po
krajinskega obmejnega urada, ki se 
je pozneje imenoval urad za na
rodnostna vprašanja.

Geboren am: - "k'" '....
-ku'.en-3t ,Mkolai

Buuer

Klasenfurt; ^ <?
(/tv; —__/9%

Poleg kovinske ploščice 
x vklesano številko 
so dobili slovenski 
pregnanci ob izselitvi 
leta 1942 tudi še posebno 
..izkaznico", prav tako 
opremljeno s številko. 
Kajti za predstavnike 
..herrenvolka" niso bili 
več ljudje — postali so 
številke; kot ..sovražnike 
naroda in države" 
so jih oropali vsega 
imetja, jih pregnali 
z domače zemlje in jim 
ukradli predvsem tudi 
človeško dostojanstvo.

Ob štiridesetletnici 
pregnanstva in upora

'VAN DOLENC

tNDUANKA
Sam Marin je bil trgovski potnik za podjetje, ki je bo- 

Sateio g svečami za pogrebe. Ko je sprejel to delo, se je 
"leja] sam sebi, ker ni mogel verjeti, da bo zaslužil dovolj 

Plačilo svoje skromne sobe v VVinnipegu. Potem je dva 
Pria potoval naokrog, ustavil se je v vsakem najmanjšem 
a^ju ob glavni cesti, obiskal tudi beraške indijanske 

^"tije, in na svoje presenečenje odkril, da umirajo ljudje 
se bolj pogosto, kot pa si je kdaj mislil, še bolj ga je 
resenetilo, ko je v vsakem naselju nabrat dovolj naro
da bi sl z njimi lahko vnaprej plačal stanovanje in hra- 

° za poldrugi mesec. Sveče firme „Zaton" so bile seveda 
tai . Posebnega: imele so rdečkasto načičkano voščeno 

o in postavek, izrezljan iz lesa, ki je bil sam vreden pol 
° arja, toliko torej, kolikor je stala sveča s podstavkom 
od. )n ko je gg^ vse to doživel, si je rekel, da ima dober 

j.^ol. Ostal je prodajalec sveč, tolažil je z njimi žalujoče 
"P in mu nikoli ni prišlo na misel, da bi si iskal druge-

^ gospodarja.
tm °d štiriindvajsetega na petindvajseti julij je pred 
b rni leti prebil v hotelu ..Prerija" v mestecu B. Hotel je 
ok ^vpit po pijancih, sobe so bile umazane, ulice pod 

"i Prav malo razsvetljene, in da bi bila mera p-olna, tudi 
"atelje niso bile mehke. Če je Sam kljub temu plačal za 

. o številka šestnajst in se po deseti uri zvečer preselil 
spodnjega salona, kjer je bil izpil nekaj čaš piva in po

slušal prazno čenčanje rdečeličnih težakov, v drugo nad
stropje, je to storil bolj zaradi svoje utrujenosti, nikakor pa 
ne v prostovoljnem soglasju z dejstvom, da druge sobe v 
tem mestu ni mogoče najeti zaradi letnega sejma okoliških 
farmarjev.

Zakorakat je po majhni sobi do okna in ga odprl na- 
stežaj. Slekel se je do golega, ker je bilo v tej luknji pasje 
vroče, in legel na rjuho, ne da bi premaknil odejo ob 
vznožju ležišča.

Pri nočni svetilki je pregledal svoj dnevnik. Ugotovil 
je, da je prodal danes dvanajst ducatov sveč, in to še tistih 
najdaljših, ki jih prodaja po petinsedemdeset centov. Krog 
usten mu je zaigral zadovoljen smehljaj. V tej svoji skrom
ni sreči je dnevnik odložil, ugasnil luč in se zagledal v beli 
strop nad sabo. Soba je bila še vedno svetla. Jasno je raz
ločil predmete onstran postelje: široko komodo, nizko mi
zico in stol z naslonjalom. Vprašal se je, od kod ta svet
loba, ko pa na ulici komaj da gori kakšna svetilka. Na
posled se je potolažil z mesecem in zvezdami na jasnem 
nebu in si rekel, da ga čaka jutri lepa pot.

Hotel je zaspati kar se da naglo, vendar ni mogel. Iz 
sosednje sobe je prihajalo petje. Dvoje hripavih glasov, to
liko je razločil, ko je nekaj časa poslušal z odprtimi očmi, 
je tulilo na vse grlo, ali pa se je samo njemu tako zdelo, 
ki je bil izmučen in je trpel zaradi prenapetih živcev. Za to 
svojo bolezen se ni posebno menil. Vsak trgovski potnik 
jo pozna. Dan na. dan je potrpežljivo poslušal žalujoče so
rodnike obeh spolov, ki so mu v zameno za njegve sveče 
resda dali precej denarja, povrhu pa še nadrobno zgodo
vino vsega svojega sorodstva. Žene so mu tudi po dve uri 
govorile o svojih ljubljenih pokojnih soprogih, in včasih je 
načrtn klical po telefonu samo moške stranke, da je lahko 
poslušal mnogo krajše življenjepise pokojnic.

Začel ae je premetavati na postelji. Hladil se je s čas

nikom, ki mu je služil za pahljačo. Bila je že skoraj pol
noč in vik in krik sosedov se še ni polegel. Enkrat je že 
hotel vstati in jim povedati svoje, pa si je naglo premisli). 
Spomnil se je, da bi se za takle nastop moral obleči.

Končno si je oddahnil. Glasovi so utihnili, kot bi jih 
porezal. Nekaj minut je še poslušal v nočno jasnino krog 
okna, potlej je sklenil, da je vsenaokrog dovolj tiho in za
prl oči.

Spai ni dolgo. Čez kakšno dobro uro je nekdo udaril 
po njegovih vratih.

Sam se je pozneje spominjal tega trenutka, kot bi se 
povrnil na silo iz neke breztežne globine, ki se je malo 
prej odprla njegovemu telesu na rjuhi, prek katere je ležal 
iztegnjen kakor mrtvec.

Privzdignil je glavo in zaspano vprašal: „Kdo je?"
Pred vrati ni bilo odgovora.
Slišal je pritajeno dihanje, hripavo in piskavo sope

nje, kakršno prihaja običajno iz zasoplih prsi. V hipu se 
je domislil, da imajo vrata na notranji strani zapah na ve
rižico, in da zatorej ničesar ne tvega, če vstane in pogleda, 
kdo ga moti ob tej pozni uri.

Vrata je odprl toliko, da je obdržal verižico v tečaju, 
in istočasno pritajeno vzkliknil: „Kaj je? Ali me ne morete 
pustiti spati?"

Na hodniku je odkril majhno postavo čokatih oblik. 
Neznanec je tičal v modrih, cenenih hlačah in je bil brez 
čevljev in brez srajce. Z eno roko je drža) hlače za pas, 
da se mu niso spustile na tla, na drugi je imel zvitek ne
kajkrat preganjene rožnate svile.

..Poslušajte, človek,"" je zagodrnjal Sam, „ob tej uri 
vendar ne pričakujete, da mi boste prodati svileno balo?"

..Oprostite," je spregovoril tujec s tihim glasom. Sam 
mu je zdaj pogledal v obraz in ugotovil, da ima pred seboj



ZA DOM IN DRUŽINO
Sfarf/ 7722 Mje pogojto

v z^ezz' j ;e/ej72o ^^ZM;;o/ A/eTr/jo, če 
6?r%g% ^zgo;w^ 02/^227^2/0, je

p%/žc<2 djr::, ^/ pr/ vzgoj/ je 72::j^o/j ^ow^ga.
„A/e72e je je^e??!/ef7M 2/vojč^:: Me /70-

;:t% p:! je wo;eg^ p2!J22," ???o^r%;e ze/o j^woz^- 
veJteM oče.

„Če ^očew /772e2/ 772/7 v /7/j/, 77:072: /7/2/ Me- 
Me^MO 7M 77:/z/ 772/ r^z^g^ 7222::/ pet/e:-
ne pMMČ^e.

Trpinčen otrok
„Vjo /7/jo /*/ 772/ otroc/ pojt^vž/: 722: g/^vo, če 

je Me /7/ /*2:// 772oje TMočrze ro^e, ^/ Z722: ^2:7 
^rep^o „we^^:" po z^^Mp p/^p. Če je 7720Č720 
7::zjez/77:, p^ -pje^%?M ^2:77207 p^Je," 772/ Mervoz- 
Mo raz/%g% oče tre/: ofro^.

„Ot70^ 772 0 7*27 o/7Č22t/r/ /7o/eČ/720 po ^22Z7!2, Če
72e, /e-722 72e z::/eže."

N(2 Z22/oJf t2!^0 je ^2272^227222J72P 77202/722/ejo 
p7e72e^22te72 Jt2!7j/. Kot 7722^72 2 72 0t70J^e77222 pj/- 
^o/ogM 7722 je v jveto^^/c/ 7222;tež;e, ^o je jre- 
Č22;e772 J p7*efepe7227722 2 72 72e7722:/o^72:r 722^2 27*p272- 
Če7227722 Otro^Z. Če 72e 22^70g2!;'o, j/772 J2227J2 oJte- 
grrjejo /772:720, Z22p2722;o ///7 v 2e772?2e ^/et72e pro- 
J207e, 72e 2/o^o//jo j/772 /gre Z 2g722Č2!7722 pO vej 
te^e72...

A/e722772, A: je 22: o/*//^!! 722V722!72j2: Z 0270^0772
e7222 7222;j/22^j2^7. G7o/<o 272 pogoj2o p7e2ep2272;e 
0270^ ;e e7222 02/ Ž22/oj2722 ^7 J^722;720J 22 722! /ejtM- 
C2 722f722!72;2! j22!7je'U Z 0270^0772.

Pj//7o/og/ Ce/o 27^27720, 2/2! JO jt2!7j/, ^2 22!^0 
72!t7722!;o J Jfoj/7722 0270^2, p0g0j20 J227722 7ej720 
^22jeV720 77202e722. /z J^oje 2/o/go/et72e p72!^je 
pOZ722!772 p72772 e7e, ^O J22!7J2 ^02 *0Zg0;720 J7e<Č- 
J2V0 Mp072!^/;2!;o /z^/j22C720 2e/ej720 ^22Ze72. 21/720- 
g/ te/? j22!7jev JO /7/// V JVoje772 0t70JtV22 J227722 
72e72e^7720 2epe72 2 2 72 Ce/o 77222Če722. ^e več, 722%7Če j//: 
722 2772e/ 7%<P ^4// ;e 207e; Č22J720, ^O J4772 2 722JO 
^2/2 Z2!Ze/e72 2 2 72 /;M^/;e722, 2Č2! J!70;2772 0270^0772 72e 
Z77207e;o 72^/072222' 72eZ72e 272 f<3772e /;22/7eZ722? Ve- 
Č2722! 2e/? J2%7je'U 2Z/72!;!! 2Z 72!Z!/722'/7 <Č07720'0/ 
Ž2VČ720 JO Z2!7!!2/2' 2eg2! 7720Č720 oZ7Č222/pV2 272 Že 
o/72Č2!;72e 2ež<!'0e p72 vzgop 272 72eg2 0270^ /d%7^0 
p72 72p'/7 Jp70Z2;0 2z/7722/7e p7afC%2eg% 7!2!J2/;č! 722!2/ 
0270^0772.

V o270J^e772 <Č2'jp2!72Ze7;M J772 0 2772e/2 Že p72772 e7, 
^O JO J22!7J2 p72pe/;2!/2 7222 p7eg/e</ 0270^2!, ^2' ;e 
2772e/ p02/p/!22/'e. ^e/e ^22J72e;e J7720 z^eJe/Z, 2/2! jo 
7722! pOJ^Ot/^e p72Za2/ep:/2 J22!7J2.

P72!'V 22!^0 ;e /7222/0 0270^22, ^2!2e7eg2! J22!7J2, 
22/2 e</e72 2 Z 772 e2/ j22!7je*o ;e 22/^0/70/2^. Le 22! po- 
g0j20 722 JpOJo/7e72 Z2/72!27eg2! VZgO;72eg2! 22!T7722!- 
72/2! Z 0270^0772. A/e2/ J22!7je772!! JO 72e77e/7722 p7e-
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Obro^r iz ozianiro v
Kdor malega ne ceni, velikega vreden ni. 

Ta rek velja tokrat za gospodinje, ki so po
tratne ali ki skratka ne znajo iz majhnih 
količin ostankov pripraviti okusnega dnev
nega obroka. Morda jim manjka fantazije, 
zato jim pomagajmo z nasveti.

KROMPtRJEV ZREZEK
Na maščobi prepražimo drobno zrezano 

čebulo, dodamo peščico mletega mesa, ma
lo podušimo, potresemo z jušnim prahom in 
popopramo.

Olupljen krompir skuhamo v slanem kro
pu, ki smo mu biti dodali list tovorja. Kuha
nega odcedimo, stlačimo in mu primešamo 
prepraženo meso, drobno sesekljano kislo 
kumarico, žličko gorčice in 2—3 zrezane 
kapre. Krompirjev zrezek naložimo na krož
nik, nanj denemo jajce, ocvrto na oko, in 
obdamo s prameni rdeče vložene ali sveže 
paprike.

Jejmo surovo!
Surova hrana (to vetja seveda predvsem za 

zelenjavo) je okusna, osvežujoča, bogata z vi
tamini in rudninskimi snovmi in ima te malo 
kalorij. Pospešuje tudi prebavo.

Surovo hrano ponudimo po možnosti kot 
začetno jed.

Jedi pripravljamo le iz svežih, zdravih in 
kakovostnih živil (sadje, zelenjava).

Glede na vrsto zelenjave ali sadja (trdo, 
mehko, veliko) je priprava različna: živila se
sekljamo, narežemo ali zmeljemo.

Sadje in zelenjavo razkosamo tik preden ju 
ponudimo. S tem zmanjšamo vpliv kisika na 
vitamine, oziroma izgubo vitamina C.

Surov fižol ni primeren za uživanje.
Kombinacije za sestavo hladnih obrokov:
rumeno korenje, zelena, jabolka, kislo zelje;
rdeče zelje, zelena, jabolka;
belo in rdeče zelje, cvetača;
rdeče korenje, zelena, jabolka;
kumare, redkvice, paradižniki;
zelena solata, paradižniki, jabolka, hren;
cvetača, paprika, paradižniki;
zelena, endivija, paradižniki, kuhan fižol;
paprika, kumare, 'paradižniki, kuhan fižol.
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Zdravnik

ŠPANSKA OMELTA
2 celi jajci in še 2 rumenjaka razmešamo, 

dodamo 2 žlici moke, malo soli in trd sneg 
2 beljakov. Testo razdelimo na dvoje in vsa
ko zase spečemo. Prvemu dodamo ostanke 
špinače (lahko je omaka, ki nam je ostala, 
ali manjša količina še nepripravljene špi
nače, ki jo prevremo, sesekljamo in po
pražimo na žlici surovega masla), malo juš
nega prahu, 2 stroka stlačenega česna, in 
popra. Drugemu primešamo žlico paradiž
nikovega drobnjaka. Na pečeno špinačno 
omleto nadevamo mesne ostanke, pokrije
mo s paradižnikovo omleto in po vrhu okra
simo s kolobarji rdečega paradižnika, vlo
žene paprike ali žlico rdečega ajvarja.

K španski omleti se podajo ostanki pre
kajenega mesa, slanine in klobas, ki jih pre
pražimo skupaj z manjšo količino gob: jurč
kov, možkov, sivk, cigančkov ali lisičk. 
Ostanke mesa osvežimo z malo juhe in ko
zarčkom konjaka ali šerija.

Omleto ponudimo takoj.

MESNI OSTANK! S SVEŽIM ZELJEM
Drobno zrezanim ostankom pečenke, dro

bovine, klobas in šunke dodamo po potrebi 
količino svežih gob. Vse prepražimo v soku 
pečenke in zložimo v proti ognju odporno 
posodo.

Zeljnato glavo narežemo na rezance, jo 
posolimo in prilijemo kozarček boljšega vi
na. V posodi razgrejemo maščobo, dodamo 
žličko sladkorja, ga zarumenimo in pridene- 
mo narezano zelje. Zelje zdušimo do meh
kega, nato ga stresemo na pripravljene 
mesne ostanke, potresemo z naribanim si
rom in kosmi masla ter v pečici prepreče- 
mo.

RiŽEVE KROGLICE
Ostanke riža zmešamo z ostanki drobu" 

sesekljanega pečenega mesa. Povežeš" 
jih z bešamelom in izboljšamo z jušnim pf"* 
ho m.

Bešamel pripravimo iz žiice surovega ma
sla ali margarine, dodamo žlico moke, pre* 
mešamo, a ne zarumenimo, zalijemo z ma
lo mleka in prevremo. Bešamel osolimo 'T 
prikanemo nekaj kapljic limoninega soka ali 
belega vina.

Jabolka olupimo, zrežemo na drobne krh
lje in zdušimo na surovem maslu s prav 
malo vode. Po okusu sladkamo, naložim" 
nanje riževe kroglice ter postavimo za četrt 
ure v segreto pečico.

Razni nasveti
Načeta salama ah gnjat se ne posuši, 
če jo na odrezanem koncu namaže
mo z mastjo ali oljem oz. če položi
mo nanjo rezano slanino.
Sir ostane svež, če ga zavijemo v pr
tič, namočen v slani vodi ali belem 
vinu. Položimo ga lahko tudi pod 
posebno pokrivalo, tako da ne pri
de zrak do njega.
Jedi začinimo, ko so že kuhane. Ta
ko na primer primešamo prav nazad
nje limonin sok, kis, vino, smetano, 
sesekljani drobnjak ali peteršilj. Jedi 
nato ne smejo več vreti. Tako bolje 
ohranimo dišavne snovi in vitamine. 
Zrezki se pri tolčenju ne bodo opri
jemali kladiva, če bomo le-tega kdaj 
pa kdaj pomočili v mrzlo vodo. Mo
kra naj bo tudi deska, da bo vsrkala 
manj mesnega soka.
Zasmojeno mleko prevrite z dodat
kom nekaj natrone in izboljšale mu 
boste okus.

ZA LEPE NOGE
Med večnimi problemi ženske je videz nog. Noge morajo biti lepo oblikovane, ne 

glede na to, ali se odločite, da jih boste skrili ali pokazali. Zato pa je potrebna redna 
nega, posebno pa še borba proti celulitisu (vnetje vezivnega tkiva), ki zelo pogosto kvari 
videz nog. Najobčutljivejši so notranji deli nog, posebno stegna, področje gležnjev, skle
pov in stopal. Možnosti uspešnega plastično operativnega popravljanja oblike nog 
praktično ni. Zato morate redno telovaditi, se negovati in umivati, da bi odpravili manj
še nepravilnosti oblike in dosegli hujšanje predebelih in oblenje presuhih nog.

Strokovnjaki menijo, da obstajata dva najpogostejša tipa moških in žensk: medite
ranski in rodijski tip, s kratkimi ali dolgimi nogami. Zaradi tega morate najprej ugoto
viti, kateremu tipu pripadate, kajti od tega je odvisen način oblačenja, s katerim lahko 
prikrijete nekatere nepravilnosti. Priporočamo, da vsak dan vadite, tudi te lahke vaje 
dajo sčasoma lepe rezultate:
1. Hodite na konicah prstov in z rokami spuščenimi ob telesu, glavo rahlo dvignete. 

Dobro je če hodite v nekem ritmu.
2. Lezite na trebuh na posteljo ali nizko mizo tako, da noge vise. Izmenično dvigajte 

nogi, upognjeni v kolenih, kar največ morete. Vajo ponovite pet krat.
3. Lezite na hrbet, z rokami spuščenimi ob telesu in izmenično dvigajte noge, skrčene 

v kolenih, kot da vozite kolo.
4. Skačite na mestu in pri tem čim bolj dvigajte kolena, roke pa dvignite za hrtom.
5. Usedite se na stol, stegnite nogo, jo držite z rokami in ob tem krožite s prsti.

možakarja štiridesetih let, s katerim se je srečal zvečer za 
isto mizo v pivnici. Prav nič ni spominjat na nevarnega vsi- 
ijivca iz žepnih romanov.

„Vem, da je dokaj nenavadno in čudno, gospod," je 
nadaljeval nočni gost, „če stojim takle pred vami in še 
ob tej uri. Nisem pijan in vam tudi ne želim nič žalega. 
V zadregi sem . .. Glejte," je zvišal svoj glas in pogledal 
Samu naravnost v oči, „tole svileno obleko sem pravkar 
dobil na kartah — in vse drugo, kar gre z njo .. . Vse sku
paj sem vam pripravljen odstopiti za nekaj dolarjev, za to- 
iiko, kolikor stane hotelska soba za eno noč." Počakal je, 
kot bi hotet dati poslušalcu priložnost, da se docela pre
drami, nato je pojasni): ..Prijatelj me je pustil na cedilu. 
Jutri zjutraj ne bom imel s čim plačati, s policijo pa ne bi 
rad imel opravka — zaradi svoje žene, ki me čaka doma. 
Saj razumete ... Malo smo se pošalili, in zdaj sem se strez
ni! in spoznal vso nesrečo svojega položaja ... Ali kupite? 
Za sobo moram plačati osem dolarjev. Takšna je torej ce
na. Ni mnogo. Kaj pravite?"

Sam je stišai o podobnih zabavah na kanadskem sred
njem Zapadu. Večkrat se mu je zdelo, da se stvari niso 
kdovekaj spremenite od časov ziatega kavbojskega veka, 
ki je bil še v potni moči pred kakšnimi sedemdestimi ieti. 
Nikoii pa mu ni prišlo na pamet, da bi se utegni) tudi sam 
zapiesti v takole nočno zadrgo.

Pot mu je stopil na čelo in se mu v naslednjem hipu 
razlil po vsem teiesu. Znova je pogleda) svojemu nepriča
kovanemu gostu v obraz. In čeprav je bila ponudba čudna, 
mu je sedla v glavo misel, da je ne more kar tako odklo
niti. Vedno je bil pripravljen pomagati ljudem v zadregi, in 
njegov sedanji tolažilni poklic je to njegovo pripravljenost 
še pojačal. Sklenit je prodajalca preizkusiti z nekaj vpra
šanji, ga pretipati, kakor to dela ponavadi s svojimi more

bitnimi odjemalci v revnejših hišah, kjer ne ve, aii bodo ža
lujoči plačali njegovo ceno za sveče ali ne.

„Osem dolarjev? Za sviio? In kaj dobim z njo?" Sam je 
izgovoril te besede kakor avtomat. Prav dobro je vedel, na 
kaj je namignil njegov gost. Tista svila, ki jo je držal v 
roki, ni bila navadna svila, marveč močno izrezljana ženska 
obleka. Pri dolžini se ni mudil, saj bi to bilo nesmiselno, 
ko pa je neznanec svilo večkrat preganil in jo povrhu še 
stisnil med svojimi prsti. „Osem dolarjev? Hm. Kaj naj s 
tem počnem? Tako rekoč — z vsem skupaj...?"

„Brez skrbi! Dajte mi denar, poberite svoje stvari in 
se preselte v mojo sobo. Ob štirih se izgubim od tod. 
Dovolj bencina imam v svojem avtu za vožnjo domov. Ve
lja? ... Pomagajte mi vendar. Kam se naj drugam obrnem? 
Ves hotei spi. Siiša) sem vas, ko ste prišli po stopnicah. V 
pivnici ste mi pred nekaj urami povedali, da ste moj sosed. 
Poznava se, takorekoč."

„Ali ne bi moge) videti, kaj kupujem?" je vprašal Sam, 
ne da bi si v resnici želel kaj takega. Vseeno mu je bilo, 
kaj dobi z osmimi doiarjl in kako, samo škandala se je bal 
- zaradi svoje firme in zaradi svojega zaslužka pri sve
čah. Ta mesec se mora še enkrat vrniti v ta kraj, da pri
pelje nove vzorce za umirajoče v jeseni.

Zatorej je previdno povzel: „ln lastnica te svile — je 
pijana? Kaj poreče, ko zve, da ste mi jo prodati? Kričala 
bo zjutraj, jaz pa ne morem ..."

„0h, to vas torej skrbi," se je nakremžil nepričakovani 
obiskovalec. ..Damica ve za najino kupčijo. Pojasnil sem 
ji vse svoje težave in ji povedal, kaj nameravam. Nič ne 
bo rekia. Molčala bo ko grob."

Sam pa je daije silil v njega. Hotei je zvedeti prav vse. 
Vsakršna najmanjša neprevidnost mu lahko zapravi ugled, 
ki ga tako zelo potrebuje v svoji trgovini.

„Mi ponujate kakšno strašiio, ki se postavlja o večerih

krog voglov tega cenenega hotela? Obrazložite mi vsaj. 
kako in kaj — koga mi dajete v oskrbo?"

„ime mi je Bert Satler," je namesto odgovora izjavil 
nočni gost. „Mojim besedam lahko verjamete, ker ne zna^ 
lagati. Res je, da si prav rad krajšam čas z nežnim spolom, 
toda to ni še nič slabega. Imam okus. Za vsako ne bi vrgel 
kart. Tudi ne zapravil vsega svojega - denarja. Kadar me* 
njam za banko, - mora ta nekaj veljati."

— Tu se je namuznil in se ozrl proti svoji sobi.
„Ne bi vam je kar tako dal, če ne bi v resnici zašel 

v težave. Lastnica te svile," govornik je s prostimi prst' 
pogladil rožnato oblekco, ki je bila vsa oškropljena s pT 
vom, kar je Sam videl šele zdaj, ko si je opomogel od pf' 
vega presenečenja, „je mlada kakor rožni popek. Lep3 
je in prijetnih oblik. Vaša bo brez prigovorov, ker je pač .. - 
poslušna squaw. To vas ne moti, kaj?"

Sam ni takoj odprl ust. Gledal je na rožnato svilo ii 
mislil na to, čigavo je bilo dekle doslej, kako je prišlo ^ 
hotel, in kaj so tam v sosednji sobi ž njo počenjali. To, da 
je Indijanka, ni ustavilo toka njegovih misli. Nasprotno. ^ 
teh krajih je videl squawe, ki so bile lepše od belih pie/ 
salk in pevk iz vvinnipeškega nočnega zabavišča „Mard! 
Gras", ki je nekaj dalo za obrambo svojega imena. Molčal 
je še kar naprej in tuhtal, kako naj izpelje kupčijo d<? 
kraja, da bodo zadovoljni vsi trije. Da, vsi trije. Saj vendaf 
kupuje priložnost, da pomaga tudi njej.

Ko je takole razmišljal, se je v njem naenkrat neka) 
preganilo.

Mislit je o Indijanki kot o človeku. O lahkoživki, ki ča( 
ka tam za sosednjimi vrati, je mislil kot povojni celinsk' 
Evropejec, ki mu je rasizem prav tako tuj kakor nacionati' 
zem. Brez vsakih pomislekov jo je sprejel v svoj sam"' 
govor. (D2:/jfpr/Z7222/7:j2Č)



5. marec 1982 VESTNIK Štev. 9 (2060) - 7

„Ob svoji pesmi se 
osveščajo, povezujejo 

in krepijo ..."
Danes in jutri se bomo koroški Siovenici ..predstaviti" v stovenski 

Prestotnici Ljubijani. Kakor poročamo na drugem mestu, se bodo v 
Cankarjevem domu pod skupnim nastovom „Rož, Podjuna, Žita" zvr
stite razne prireditve, ki bodo matičnemu narodu prvič v tako zgoščeni 
obtiki predstavite predvsem kutturno-prosvetno dejavnost koroških
Stovencev.

To pa je tudi tepa pritožnost, da našo domačo javnost seznanimo 
° tem, kako v matični Stoveniji ocenjujejo to našo dejavnost. V ta na
men ponatiskujemo iz „Našh razgledov" zapis, ki ga je znani sto
venski gtasbeni strokovnjak Cirii Cvetko objavit o reviji pevskih zbo
rov, katero je tani novembra priredita Stovenska prosvetna zveza ob 
drugi obtetnici smrti Pavia Kernjaka. Uredništvo

'io bi nesmiselno posamič na- 
sjati programirana dela in skupi- 
e, ki so se menjavale na odru, lah- 
° Pa strnem nekaj misli, ki so se 

mrnile ob tem lepem koncertu.
redvsem je presenetila množič- 

ost. Štirinajst slovenskih pevskih 
^ opin, ki so jih sestavljali pevci od 
strtega življenskega leta naprej, 

.' so bile dobre, glasovno ustrezne 
"\^rbno vodene, je pričalo o iz- 
odni volji, želji in ljubezni, da na-

ki so omogočili nastope zbora 
otroškega vrtca iz Šentprimoža, 
pevsko-instrumentalne skupine iz 
Žvabeka in mladinskega zbora iz 
Šentlipša. Otroci v teh skupinah ni
so le peli, kar zaigrali so, ko so in
terpretirali svoja besedila in pred
stavljali svoje lutke. Večjezičnost 
jim pri tem ni povzročala nikakrš
nih težav. Nasprotno, bila je samo
umevna, pristna in prepričljiva. 
Zgovorno je pričala, da ni bila pri

o načrtnosti, smotrnosti 
in hkrati z njo tudi narod

na

kljujejo, kar so prejele od predni- 
. °v, da gg gb svoji pesmi osvešča- 

J < Povezujejo in krepijo. Govorilo 
Ps je tudi 
Pevske
d°stne vzgoje naših najmlajših
*°roškem.

Presenetila je nadalje resnost v 
r'Pravah tega nastopa. Nikakršne 

^oključnosti ni bilo čutiti pri izved
en, ne improvizacije ali nenadne- 

° efekta, pač pa vselej in povsod 
i ^ohtan pristop, ki se je začel pri 

'ri programa, se nadaljeval z 
onomičnim, vsebinsko in muzi- 
rto utemeljenim oblikovanjem 

9 asovnih materialov in končal pri 
'Scipijnjranem nedeljskem nasto- 
0- Se enkrat je bilo na tem celov- 
am koncertu očitno, kaj lahko 
sc dirigent, poznavalec glasov, 

Jabj iz svojega ansambla. To, kar 
am jg predstavil npr. Valentin Po- 
/]sok g svojim Obirskim ženskim 

atom, je bil prav šolski, ertkra- 
a primer. Ni se sprenevedal z iz- 

g.. Uničenostjo, ni segal previsoko 
' Po cenenosti. Ponudil je zgled 
rajno odgovornega, pristnega in 

I ^aavalskega dela in pri vseh treh 
žf^ ^ priredbah upfavičeno po- 

'zjemen odziv pri občinstvu. Si- 
r pa ne gre omenjat le Polanško- 

ditf^ °*^^ata. Podobno bi mogli tr- 
. za Koroški partizanski pevski 

sg°r* K' Sa vodi Branko Čepin. Imel 
/ri priložnost, da sem nekaj časa 

2bn^^ Capinove priprave tega 
^ iatošnjo jesen v Strunjanu, 

gj ve, kaj hoče. Njegov zbor je 
zvc^r ^ rnlad, a je že zdaj izredno 
tiv ^ornogen in glasovno kul-
p 'ran. Kot tak lahko že zdaj sega 

zahtevnih zborovskih delih. Ali 
tesani zbor Podjuna iz Pliber- 

§ '. ^°rli Tone Iva rt ni k, pa me- 
Vod' Danica iz Šentvida, ki ga
- 7 Hanzi 
aastevai.

Zad^e^ je v tej zvezi omeniti pri- 
^vnost in uspešnost vseh onih,

Kežar. In še bi lahko

pravljena slučajno za nedeljski na
stop v Celovcu, temveč da je to 
njihova vsakdanja praksa.

Že dolgo nisem slišal v množični 
pevski reviji, kakršna je bila tudi 
celovška, toliko čistega petja. Slo
venski koroški zbori ne izkazujejo 
sicer velikih dinamičnih razponov, 
najčešče prepevajo piano in 
mezzoforte, izjemno še torte, kar 
povsem ustreza značaju koroške 
ljudske pesmi, pri tem pa izredno 
čisto intonirajo, pa najsi gre za dur 
ali mol, naj pojejo odrasli ali otro
ci. Odmerjena dinamika jim omo
goča dobro medsebojno kontrolo 
ne le pri oblikovanju akordov, tem
več tudi pri spremljavah vodilnih 
glasbenih misli, ki so zavoljo tega 
še jasnejše, plastičnejše.

Celovški koncert je predstavil ne
kaj odličnih harmonizacij, ki so pri 
nas komaj znane ali sploh nezna
ne. Npr. odlično priredbo Tončija 
Nageteta Pojdam v Rute, nadalje tri 
Polanškove harmonizacije za žen
ski oktet, Horvatovo Pred mojo kaj- 
žo, Kernjakovo Al ni škoda za pua- 
ba, in druge. Predstavil je tudi iz
virno Nageletovo skladbo Partiza
novo slovo, napisano po Kajuhovih 
verzih, ki se sicer, podobno kot ne
kaj drugih izvedenih otroških 
skladb, ni vklapljala v okvir nedelj
skega koncerta; kompozicijsko se 
je krepko oddaljevala od tradicio
nalnih vzorov in izzvenela kot svež, 
vreden kamenček v mozaiku naše 
umetne pesmi. Tončija Nageleta in 
starosto koroških zborovodij Folti- 
ja Hartmana so prireditelji počastili 
s toplo javno besedo in cvetjem za 
njuno dolgoletno in kvalitetno glas
beno dejavnost na Koroškem. Še 
lepše pa ju je počastilo občinstvo. 
Prisrčno odobravanje po končanih 
Nageletovih pesmih in ob sklepu 
Hartmanovega nastopa z moškim 
zborom Edinost iz Pliberka je pri
čalo, kako zelo ju vsi cenijo in ima
jo radi.

R A D ! O TELEV!Z!JA

A V S T R t J A 1

PETEK, S. 5.: 9.00 Poročita
— 9.05Zapredšo)skeotroke
— 9.30 Ruščina — 10.00 Etek- 

troakustična gtasba — 10.30 Dobro jutro, 
gospodično Fink — 12.15 Vprašanja na 
preživeto: Doris Lessing — 13.00 Uredniš
tvo — 17.00 Za predšotske otroke — 17.15 
Luzie, strah ceste — 17.55 Otrokom za tah- 
ko noč — 18.00 Panoptikum — 18.30 Mi —
19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 Čas v stiki —
20.15 Posebni decernat K 1 — 21.15 Modna 
revija — 21.20 „0 češki kuhinji": prof. Mu-
iiar — 22.05 Rektama in šport — 22.20 Noč
ni studio — 23.20 Poročita.

SOBOTA, 6. 3.: 9.00 Poročita — 9.05 Angte- 
ščina — 9.35 Francoščina — 10.05 Ruščina
— 10.35 Zgodbe o dunajskih pesmih in na
vadah — 11.25 Fotografije pripovedujejo 
zgodovino — 11.55 Nočni studio — 13.00 
Uredništvo — 15.25 Lažnivec — 17.00 šport
na abeceda — 17.30 Pasje zgodbe — 17.55 
Otrokom za tahko noč — 18.00 Dva krat se
dem — 18.25 Dober večer v soboto žeti 
Heinz Conrads — 19.00 Stike iz Avstrije in 
Južne Tirotske — 19.30 čas v stiki in šport
— 20.15 Noč stoterih zvezdnikov — 23.20 
Šport — tahkaattetika v dvorani — sve
tovno prvenstvo v rokometu — 0.15 Poro
čita.

NEDEL3A, 7.$.: 11.00 Ura tiska — 12.00 Re
torična komunikacija — 15.20 Domotožje po 
srebrnem gozdu — 16.45 Junaški krojaček
— 17.15 Nits Hotgersson — 17.40 Hetmi — 
17.45 Ktub seniorjev — 18.30 Srečanje z ži- 
vatjo in čtovekom — 19.00 Stike iz Avstrije
— 19.30 Čas v stiki in šport — 20.15 Romeo 
in Jutija — 21.15 Hector Bertioz — fantastič
na simfonija — 22.15 šport 0.00 Poročita.

PONEDELJEK, 8. 9.00 Poročita — 9.05
TV kuhinja — 10.00 Tetefrance: On a vote ta 
mer — 10.30 Vikend šampion — 11.50 1000 
tet nemške kmečke repubtike v ttatiji — 
13.00 Uredništvo — 17.00 Za predšotske 
otroke — 17.25 Pogtej točno — 17.30 Lassie
— 17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 Fau- 
na tberica — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Av
strije — 19.30 Čas v stiki — 20.15 Ponedetj- 
ski šport — 21.00 „Kje sem?" — 21.05 Pro- 
fesionatisti — 21. šport — 22.25 Poročita.

TOREK, 9. 5.: 9.00 Poročita — 9.05 Za pred
šotske otroke — 9.30 Angteščina — 10.00 
Gmota in prostor — 10.30 Lažnivec — 12.00 
Roke kvišku, mojster pride — 12.15 Ktub 
seniorjev — 13.00 Uredništvo — 17.00 Za 
predšotske otroke — 17.25 Tudi povesetiti 
se je treba — 17.55 Otrokom za tahko noč
— 18.00 Vodno tetato 121 SP — 18.30 Mi —
19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 čas v stiki —
20.15 „M" — „Ljudje, site mnenja" — 21.00 
Dnevnik Mariannhitterjev — 21.50 Attenberg, 
kakor ga jaz vidim — 22.25 Poročita.

SREDA, 10. 9.00 Poročita — 9.05 Tudi
pošatitisejetreba — 9.35 Francoščina — 
10.05 Ostanki v naši hrani — 10.35 Domo
tožje po srebrnem gozdu — 12.00 Rdeči 
panter — 12.15 „M" — „Ljudje, site, mne
nja" — 13.00 Uredništvo — 17.00 Kratj baton
— 17.30 Viki — 17.55 Otrokom za tahko noč
— 18.00 Poticijska inšpekcija 1 — 18.30 Mi
— 19.00 Stike iz Avstrije in Južne Tirotske
— 19.30 Čas v stiki — 20.15 !n jutri bomo 
nekaj podvzeti — 22.00 Svetovno prvenstvo 
v umetnem drsanju — 23.15 Poročita.

ČETRTEK, 11. S.: 9.00 Poročita — 9.05 Za 
predšotske otroke — 9.30 Dežeta in tjudje
— 10.00 Predmetni pouk: voda — 10.15 Av
strijska zgodovina — 10.30 tn jutri bomo 
nekaj podvzeti — 12.15 Sveta dežeta in 
njena zgodovina — 13.00 Uredništvo —
17.00 Za predšotske otroke — 17.25 Pogtej 
točno — 17.30 Neverjetne pustotovščine 
Lemija Guttiverja — 17.50 Super-miš Oskar
— 17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 Pro
sim k mizi — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Av
strije — 19.30 Čas v stiki — 20.15 Etizabetin 
otrok — 21.40 če cveti puščavska roža — 
22.25 Šport — Svetovno prvenstvo v umet
nostnem drsanju — 0.00 Poročita.

H A V S T R ! J A 2

H PETEK, 5.5.: 17.30 Retorič
na komunikacija — 18.00 Ga-
torija — 18.30 Brez nagobč

nika — 19.30 Čas v stiki — 20.15 Zdravni
ški svetovatec — 21.15 Modna revija — 
21.20 Potitika v petek — 22.50 Deset pred 
deseto — 22.20 Beg v 23. stotetje — 0.15 
Poročita.

SOBOTA, 6. 14.55 Gtasba iz ptamenov
— 16.00 športno popotdne — 18.25 Nogo
met — 19.00 Traiter — 19.30 čas v stiki — 
19.50 Primer za tjudskega odvetnika? —
20.15 Norec z Dunaja — 21.45 Nenavadne 
zgodbe Roatda Dahta — 22.15 Zadnja bit
ka— O.OOPoročita.

NEDELJA, 7. 10.00 Matineja — Peter
Attenberg — 14.00 športno popotdne okoti 
vetike argentinske nagrade Buenos Aires u
— 18.00 Heinz Ruhmann: tgratec, tetatec, 
čtovek — 19.30 Čas v stiki — 19.50 Teden
ski pregted — 20.15 Kraj dejanja — Ne
vidni nasprotniki — 21.50 Stara tjubezeh 
na zarjavi — 22.35 Matineja — Peter Atten
berg — 23.35 Poročita.

PONEDELJEK, 8. S.: 18.00 Znanje danes —
18.30 če TV stike postanejo ptastične —
19.30 čas v stiki — 20.15 Draga družina —
21.00 „Kje sem?" — 21.05 šiiing — 21.50 De
set pred deseto — 22.20 Pri tetefonskem 
kticu smrt — 0.00 Poročita.

TOREK, 9. 17.45 Avstrijska zgodovina
— 18.00 Orientacija — 18.30 Jean Christophe

— 19.30ČOS v stiki — 20.15 Gtasba z Du
naja — 21.03 Dattas — 21.50 Deset pred 
deseto — 22.20 Ktub 2 in poročita.

SREDA, 10. 16.45 tz partamenta — 18.00
Dežeta in tjudje — 18.30 Jean Christophe
— 19.30 Čas v stiki — 20.15 Kutturni dnevnik 
v sredo — 21.05 Prizorišča svetovne tite- 
rature — 21.50 Deset pred deseto — 22.20 
Krog stotetja — 23.20 Poročita.

ČETRTEK, 11. 16.30 tz partamenta —
17.45 Predmetni pouk: križem kražem skozi 
mesto in dežeto — 18.00 Po Avstriji — 18.30 
Jean Christophe — 19.30 Čas v stiki —
20.15 Dati, dati — 21.50 Deset pred deseto
— 22.20 Ktub 2 — Poročita.

JUGOSLAVIJA

PETEK, S.!.: 8.50 IV v šoti 
EatBEseS — 10.00 Poroiila — 17.25 Po- 

ročita — 17.30 Kaj je novega
— na podstrešju — 18.00 Radenci 82 —
18.30 Obzornik — 18.45 Pred izbiro pokti- 
ca — 19.15 Risanka — 19.20 Cik cak — 19.30 
Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Na pragu 
smrti — 20.55 Ne prezrite — 21.10 Ti dnevi, 
ta teta — 21.55 Spremtjajmo — sodetujmo!
— 22.05 Nočni kino — 23.45 Poročita.

SOBOTA, 6. 5.: 8.00 Poročita — 8.05 Poto
vanje škrata spančkotina — 8.15 Ciciban, 
dober dan — 8.30 Zbis — 8.45 Kuhinja pri 
viotinskem ktjuču — 9.10 Kaj je novega na 
podstrešju — 9.40 Pisani svet — 10.10 Me
sta: Rim — 10.55 Za zdravo živtjenje — 11.05 
Otrok in igra — 11.25 „Trigtav" v južni Ame
riki— 12.00 Ljudje in zemtja— 13.00 Poro
čita — 14.40 Nogomet: Osijek — Vojvodi-

ORF - KOROŠKI RADIO 
SLOVENSKE ODDAJE

PETEK, 5. 5.: 14.10 Koroški obzornik — tz 
kutturnegaživtjenja.

SOBOTA, 6. 9.00 Od pesmi do pesmi —

NEDELJA, 7. S.: 7.05 Duhovna miset — Naj 
pesmica našadarito vam bo.

PONEDELJEK, 8. 5.: 14.10 Koroški obzornik 
— Koroški zbori.

TOREK. 9. 9.30 Za našo vas — 14.10 Ko
roški obzornik — Kako danes živeti? išče
mo krščanski način živtjenja. — Rdeče, ru
meno, zeteno.

SREDA, 10. 3.: 14.10 Koroški obzornik — 
čas za popevko — Naša beseda — 21.00 
Koroška poje (posnetki od7. 3).

ČETRTEK, 11. 5.: 14.10 Koroški obzornik — 
Družinski magazin.

na — 16.30 Poročita — 16.45 Košarka: Bos
na — Partizan — 18.20 Muppet show —
18.45 Ztata ptica — 19.10 Risanka — 19.20 
Cik cak — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme —
20.00 Koroška se predstavtja, prenos iz 
Cankarjevega doma — 21.35 Zrcato tedna
— 21.50 Jutija —23.35 Poročita.

NEDELJA, 7. 5.: 8.40 Poročita — 8.45 Žiy 
žav — 9.35tzsitjevanjenaattantiku — 11.10 
TV Kažipot — 11.30 Narodna gtasba —
12.00 Kmetijska oddaja — 13.00 Poročita
— 15.00 Titovo Vetenje: utični tek žena —
15.45 Moja draga Ktementina — 17.20 Čto
vek brez meja— 17.50 Športna poročita — 
17.55 Dortmund: SP v rokometu — finate —
19.15 Risanka — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vre
me — 20.00 Nepokorjeno mesto — 21.25 Gte- 
datišče poezije — 21.45 športni pregted —
22.30 EP v attetiki v dvorani.

PONEDELJEK, 8. S.: 8.45 TV v šoti — 10.00 
Poročita — 17.05 Poročita — 17.10 Mesta: 
Leningrad — 18.00 Detegatski vodnik — 18.30 
Obzornik — 18.45 Mtadi upi — 19.15 Risan
ka — 19.20 Cik cak — 19.30 Dnevnik — 20.00 
Poštar iz Foncabretta — 21.30 Kutturne dia 
gonaie — 22.15 V znamenju.

TOREK, 9.$.: 8.55 TV v šoti — 10.00 Poro
čita — 10.05 TV v šoti — 15.00 šotska TV
— 16.30 Batkansko prvenstvo v smučanju —
17.15 Poročita — 17.20 Pika nogavička —
18.00 Pustotovščine — 18.30 Obzornik — 
18.45čas, ki živi — 19.15 Risanka — 19.20 
Cik cak — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme —
20.00 Skupno — 20.50 E. Zota: Nana — 21.50

SREDA, 10. 5.: 9.00 TV v šoti — 10.00 Po
ročita — 16.30 Kopaonik: Batkansko pr
venstvo v smučanju — 17.20 Poročita — 
17.25 Ciciban, dober dan — 17.45 Katka —
18.15 Okrogti svet — 18.30 Obzornik — 18.45 
MPFCetje81— 19.15 Risanka — 19.20 Cik 
cak — 19.30 Dnevnik — 20.00 Fitm tedna: 
S pestmi v žepu — 21.35 Majhne skrivnosti 
vetikih kuharskih mojstrov — 21.40 Minia
ture — 22.00 V znamenju.

ČETRTEK, 11. 8.55 TV v šoti —10.00 Po
ročita — 13.55 Nogomet Tet&ks : Dinamo, 
prenos — 15.45 šotska TV: Nova Jugosta- 
vija — 17.15 Poročita — 17.20 Mtadi virtuo
zi: Ktjunasta ftavta — 17.40 Kuhinja pri vio
tinskem ktjuču: O ktavirju— 18.10 Mozaik 
kratkega fitma — 18.30 Obzornik — 18.45 Po 
stedeh napredka — 19.15 Risanka — 19.20 
Cik cak — 19.24 TV in radio nocoj — 19.26 
Zrno do zrna — 19.30 TV dnevnik — 19.55 
Vreme — 20.00 Mednarodna obzorja — 21.35 
Rajmonda, 1. de! batetne oddaje sovjet
ske TV — 22.05 V znamenju.

PR!RED)TVE
Slovensko prosvetno druStvo ..Srce" v Slovensko prosvetno druStvo ..Dobrač" 

Dobrli vasi vabi na predavanje na Brnci vabi na

BOLNt OTROK

v petek S. marca 1982 ob 19.30 uri v 
kulturnem domu v Dobrli vasi.

Uvodni referat in pogovor s starSi: dr. 
Matjaž Sienčnik [otroSki oddelek dežel
ne bolnišnice v Celovcu)

Katoliški dom prosvete..Sodalitas" 
vTinjah

^ V soboto 6. 3. od 9. do 16. ure ležaj 
za sadjarje ..Vzdrževanje sadnih 
dreves". Voditelj: dipl. inž. Franc 
Lombergar, Maribor.

^ V soboto 6. 3. ob 14. uri Odprtje 
razstave likovnih del maturantov slo
venske gimnazije z okvirnim kultur
nim programom.

^ V petek H. 3. od 9. do 17. ure infor
macijski dan o davčnih in finanč
nih vpraSanjih za sezonske in pen- 
zionske obrti. Predavatelj: davčni 
svetovalec dr. Enders, Dunaj

Slovensko prosvetno druStvo „Edinost" 
v Pliberku vabi na igro

STARA GARDA
v soboto 13. marca 1983 ob 20. uri v 
dvorani Schwarzl v Pliberku.
Nastopa igralska skupina „Oder 73". 
Režija: Anita Hudi
tgra je prispevek k mednarodnemu le
tu starejSe generacije.

REDNI OBČNI ZBOR
v nedeljo 7. marca 1982 ob 19.30 uri 
pri Prangerju v Zmotičah.
Dnevni red: poročila, razreSnica, 

volitve in razno.
Po občnem zboru bo predvajanje filma 
in diapozitivov o lanskoletnem izletu v 
Franjo in tdrijo.

Slovensko prosvetno druStvo Borovlje 
vabi na veseloigro

ŠTUDENTJE SMO
v nedeljo 14. marca 1982 ob 19.30 uri v 
dvorani pri Cingeicu na Trati. Gostuje 
igralska skupina SPD ..Danica" iz Šent
vida v P. Režija: Silvo Ovsenk

Katoliška prosveta v Šentilju vabi na 
predavanja

^ v četrtek 11. marca 1982 ..Pomoč za 
botjSo nego in oskrbo"

^ v četrtek 18. marca 1982 ..Socialna in 
verska pomoč težko bolnemu" in 
„Socia!no-pravna vprašanja"

Obe prireditvi začneta ob 9.30 uri v 
farni dvorani v Šentilju.

VEČER SLOVENSKtH LJUDSKtH 
PESMI tN GLASBtL

^ V petek 12. marca 1982 ob 19. url v 
dvorani Koroškega radia - ORF, 
Sponheimerstraf)e 13 [vhod s parkiri
šča) v Celovcu. Prireditelj: Sloven
sko kulturno druStvo v Celovcu

^ V soboto 13. marca 1982 ob 19.30 
uri v farni dvorani v Šmihelu nad 
Pliberkom. Prireditelj: KPD Šmihel

Slovensko planinsko druStvo Celovec vabi na 
DIA PREDAVANJE

Mont Everest - Daatagnrn
v petek $. marca 1982 ob 19.30 uri v dvorani Mohorjeve hiSe v Celovcu, 
I0.-Oktober-Straf)e 2S
Predavatelj: Stane Belak - šrauf, vodja jugoslovanske odprave na Dau- 
lagiri in član jugoslovanske odprave na Mont Everest. 
izrabite to enkratno priložnost in udeležite se predavanja.



14. strokovni sejem 
gastronomije in turizma
od sobote 20. marca do četrtka 25. marca
dnevno od 9. do 18. ure

Celovec-s-ejmišče — vhod St. Ruprechter Strahe

11 . mednarodno tekmovanje mladih kuharjev 1982
z moštvi iz Avstrije (20./21. marec), Nemške demokratične repu- 
bitke (22.Z23. marec), Jugosiavije (24.Z25. marec).
Mednarodni bife, strokovno tekmovanje v pripravijanju mrziih 
piošč, dnevno na novo pripravijene.
Strokovna zborovanja o turizmu (konferenčni center, hata 5). 
Posebne razstave trgovinske zbornice (W!Fi) za Koroško, 
koroškega združenja pekov, koroških cvetiičarjev, koroških dre- 
vesntc in vrtnarjev ter koroško-štajerskih pivovarn.

___________ _________________________________ /

- ŠPORTNI VESTNIK - ŠPORTNI VESTNIK -

SPD „0bir" na Obirskem - sankarska tekma
V nedeljo 2). februarja je Sloven

sko prosvetno društvo „Obir" na 
Obirskem izvedlo IX. sankarsko tek
mo. Prvi termin za to tekmo je bil že 
sredi januarja. Ker pa se po kopnem 
skoraj ni mogoče sankati, se nam to
rej ni bilo mogoče držati termina. Vse 
naslednje nedelje so bile zasedene s 
tekmami po vsej Koroški. Teb tekem 
pa še pridno udeležujejo tudi športni
ki naših krajev in naših društev. Prav 
veseli smo bili, ko smo zvedeli, da je 
pustna nedelja še prosta, vsaj za bliž
njo okolico. Nismo se nič obotavljali, 
temveč takoj začeli s pripravami. Od
ločili smo se za senčno Ržovnikovo 
pot v Šajdi, a žal smo se morali v 
zadnjem hipu umakniti na Hariževo

progo, s katero so bili vsi tekmovalci 
izredno zadovoljni. Na dan tekme je 
bilo treba precej pohiteti, saj je na 
startu čakalo skupno 92 tekmovalk in 
tekmovalcev ter dodatno še 18 parov 
v skupini dvojic. Ker je bila proga 
dosti dolga, smo izpeljali samo en 
prehod in ne dva, tako kot pri naših 
prejšnjih tekmah.

Preden je društveni predsednik dr. 
Brumnik po končani tekmi pri Kova
ču začel razdeljevati pokale in diplo
me, je pozdravil zastopnike društev 
SPD „Zarja" iz Železne Kaple Fran
cija Sterna, TVN Šmarjeta Herberta 
Wutteja ter TVN Sele Boštjana Ogri
sa. Omenjena društva namreč skupno 
s SPD „Obir" že tretje leto zaporedo
ma skupno prirejajo sankarske tekme 
za OBIR POKAL. Domačinom Obir- 
čanom pa se je dr. Brumnik toplo 
zahvalil za pomoč pri pripravljanju 
proge ali kakršnemkoli drugem delu 
za tako brezhiben potek tekme. Za 
elektronično merjenje časa je tako kot 
lani tudi letos poskrbel zastopnik Slo
venske športne zveze v Celovcu Mir
ko Kunčič. Zahvalo je dr. Brumnik 
izrekel še vsem darovalcem pokalov in 
drugih daril.

TrzBo izg!e<Lz/o rczrrltrzb poMmcz- 
mB sB/rprn /A. .Sd/iBdrsBc tcBme 5KD 
„OBir" ?M OB/rsBcm. Ti reZKifdfi pa 
istočasno štejejo tadi za OB/K KO- 
KJF 79#2.

Športne sanke i
2. /Bo/rz:ig Hannes, TVN 5t. Narg.,
2. 5mrtmB Nanzi S3K OBir, J. No- 
votny Ernst TVN 5t. Marg.

športne sanke H
2. N/Blar/ T/ori F$K OB/r, 2. L/riBcr- 
niE fiorijan TVN 5c!e-Ze!l, 3. Vatte 
Toni TVN Bt. Varg.

ŠotarjiI
3. FmrtmB NarBo /Korte/ 5KD OBir,
2. 3mrfmB MarBo /OBirsBo/ 5KD 
OBir 3. N/Blaa ddoif &$K OBir

Šotarji tt
3. Žara IVa/ter TVN Et. Narg., 2. 
Ošina Franci F?K OBir, 3. IVeratscB- 
nig Neinzi TVN ^t. Narg.

šotarke
3. O/ip Diana ^PD Zarja, 2. 5mrtmB 
Narica .SPD OB/r, 3. Nallc Janine 
FPD Zarja

Mtadinc!
3. ^mrtniB Nazrzi S3K OBir, 2. Kar
ničar /ozi SSK OBir, 3. Pavlič Diet- 
mar ^PD OBir

Sptošna ženska skupina
3. Smrtnih Regina S^K OBir, 2. Kar

ničar 7nge iPD OBir, 3. Dov/aB /n- 
grid TVN FerlacB

Starostna moška skupina 
3. NiB!a% Flori 53K OBir 2. Čertov 
Kadi TVN 5c!e-Ze!i, 3. /ang /ose/ 
sen. TVN .SNe-Zeii

Spiošna moška skupina 
3. in naj/oijši dneva Haderiap ^tan- 
Bo ^^K OBir 3.d0.#6, 2. Karničar 
Pavii ^PD OB/r, 3. IVatte Toni TVN 
^t. Narg.

Dvojice
3. Čertov K./Žara D., 2. Dov/aB K./ 
Dorz/aB /. 3. IVatte T./IVatte K.

Na starta je Bilo 92 tcBmor/alB in 
tcBmovalcev ter še dodatno 3# pa
rov v Škapini dvojic.

Tehtna, tokrat po Hariževi progi 
je potekala Brez nesreč aii pošBodB.

#
V Našem tedniku smo brali v zad

njih številkah o športnih prireditvah

na Obirskem. Veseli nas, da je Ted
nik končno „odkrii" tudi to stran 
aktivnosti na Obirskem. Saj te pri
reditve pri nas niso organizirali šele 
letos. Domače društvo je na tem pod
ročju aktivno že nekaj let in bi nas 
iskreno veselilo, če bi se v Celovcu 
pri Našem tedniku spomnili tudi tega 
dela.

Nič nimamo proti osebni zavzeto
sti, ki jo Naš tednik tako pozdrav
lja in podpira. Vendar je treba poro
čati tudi o športnem delu društva, 
predvem pa podpirati skupinsko, 
društveno delo.

Mislimo, da bi bilo umestno, da 
bi kar oba slovenska tednika poro
čala o okoliščinah in ,,slučajih", pod 
katerimi so se odvijale zadnje sankar
ske tekme na Obirskem. Dve je orga
niziral Rudi Mak, ki ne sodeluje v 
domačem društvu, eno pa društvo. 
Zadnji dve tekmi naj bi bili na isti 
progi. Pri tekmi, ki jo je organiziral 
Rudi Mak in pri kateri so mu z mer
jenjem časa pomagali sodelavci Na
šega tednika, kot so to storili že 
prej, je bila proga na voljo.

Pred društveno tekmo pa so se do
gajale čudne reči. Slučajno so progo 
pri Ražovniku — na čigavo pobudo 
le — posuli pred tekmo z gramozom 
in soljo, čeprav bi ta material bil ko
ristnejši skozi Obirske peči. Na druš
tveni tekmi sta se pojavila tudi dva 
žandarja, ki se nista zanimala za sta
nje proge, temveč za „vroče klobase". 
Je bila pač pustna nedelja in se mar
sikdo na ta dan koga „sposodi". Na 
tekmi društva smo zaman sikali so
delavcev Našega tednika.

Kljub vsem oviram in nevšečnostim 
so društveniki in gostje uspešno tek
movali na Hariževi progi.

OdBormB /lrašt!/a

Rezuttati teka v okviru zim
skega pohoda „Arihova peč"

Moški do 40 iet
1. Gregorič Peter,

najbotjši dneva 44.25.68
2. Janša Andrej . 44.26.97
3. Kolander Rudi 47.28.84
4. Druml Ludwig 52.24.22
5. Flašker Jože 52.30.75
6. Mečina Stanko 56.38.21
7. Reichmann Hanzi 58.02.34
8. Janežič Franc 1.00.47.36
9. Graber Josef 1.02.59.41

10. Hvala Florian 1.04.27.34
11. Mortl Sigi 1.05.30.25
12. Štingler Emil 1.06.33.09
13. Glantschnig Hanzi 1.08.09.84
14. Wutti Franc 1.08.54.04

Otroci do 10 iet
1. Graber Ernst 9.50.62
2. Weber Mirko H.24.45
3. Singer Tanja 16.49.98
4. Prelog Kristina 19.52.12
5. Prusnik Tanja 39.11.20

Dekieta do 16 iet
1. Kokalj Zdravka 28.16.20
2. Pogačnik Mateja 28.49.93
3. Weber Irena 48.29.86
4. Iskra Nataša 52.46.13

Fantje do 16 iet
1. Povirk Marko 25.12.44
2. Lekan Boštjan 28.16.20
3. Widemgut Roland 28.42.99
4. Kokaly Erich 35.24.96
5. Moder Matjaž 52.13.68

15. Černut Gerhard 1.09.35.24
16. Millonig Hanzi 1.11.54.81 1.
17. Male Janko 1.12.49.97 2.
18. Milisavljevič Lajko 1.24.1 1.58 3.
19. Cerar Jani 1.30.49.07 4.
20. Čakš Rudi 1.24.11.58 5.

Moški nad 40 iet 6.
1. Meschnik Hanzi 1.05.37.46 7.
2. Černut Franc 1.05.57.74 7.
3. Peterka Jože 1.14.11.55
4. Sedej Stane 1.20.01.50 1.
5. Weber Matevž 1.21.56.40 2.

Ženske do 30 iet
Fugger Inge 32.22.34
Mrak Brigitta 33.34.07
Mlečnik Marica 36.22.84
Černut Irena 40.46.78
Zeichen Veronika 48.46.08
Čerar Meta 48.49.49
Zupan Neva 52.55.43
Urbajs Nada 52.55.43

Ženske nad 30 iet 
Millonig Maja 47.13.14
Pisk Nada 48.18.86

KRŠČANSKA KULTURNA ZVEZA V CELOVCU 
vabi na
OSREDKU KONCERT

Koroška poje
OB 80 LETNiC) ROJSTVA MiLKE HARTMANOVE
v nedeijo 7. marta 198!, ob 14.30 uri v Domu giasbe v Ceiovcu.
Nastopajo:
meJani zbor ..Podjuna" iz Piiberka, motki zbor ..Kraij Matjaž" iz Libuč, 
dekiitki zbor iz Monče vasi, vokaino-instrumentaini ansambei ..Koreni- 
ka" iz Smiheia, metani zbor ..Peta" iz Giobasnice, metani zbor Jakob 
Peteiin-Gaiius" iz Ceiovta, metani zbor Zvezne gimnazije za Siovence 
v Ceiovcu, dekiiiki zbor Strokovne toie za ženske pokiice v Št. Jakobu v 
Rožu. Kot gosta: metani zbor Giasbene matice iz Ljubijane in metani 
zbor RUPA/PEČ iz Primorske (itaiija).

Žeiuče
Zadzz/o soBoto smo se na novem 

BilčowBcm poBo^aiišČK pos/oNF od 
Zhe/;'je ScBe/Žander, žene Ka;žm'Bove- 
ga Fmi/a, Batera je po Bra/ši težBi 
Bolezni //mrla v 70. leta starosti v 
ce/ovšBi Bolnišnici. Kajna ni Bi/a do- 
mačinBa niti Korošica, rojena je Bi/a 
v KrixenK na /ažzzcm Tiro/sBem. Pre
den se je poroči/a v naš Braj, pa je 
žive/a v Gradc%. VsaBdo je mislil, da 
se Bo taBa meščanBa težBo vžive/a 
v naše vašBo oBo/je, Bjer še danes, 
B/j%B ve/iBitn sprememBam, prev/ada- 
je BmečBo živ/jenje in s/ovensBa go
vorica — a vsega tega je Bi/a ona 
nevešča. Toda zgodi/o se je drugače. 
$ svojo vedro naravo, v/j%dnostjo, 
doBro vo/jo in ve/iBo srčno Bn/t%ro, 
se je Bma/M vžive/a v novo oBo/je in 
vaščani so jo zaradi teB njeniB last
nosti nag/o vz/jaBi/i in radi spreje/i v 
svojo sBnpnost.

spoštovanje in Kg/ed pa si je goto
vo pridoBi/a in zagotovi/a med dra
gim s tem, da se je Brez nevo/je, na
ravnost z vese/jem, priači/a vseB 
BmečBiB in po/jede/sBiB opravi/, ce/o 
taBiB, Bi so danes Bot posledica Bon- 
zamne in potrošnišBe razvade že na 
BmetiB opaščena. VzpodBadno je sto
pi/a v pomoč in oB stran moža Fmija, 
Bi je po/eg svojega težBega rednega 
de/a pri /irmi za rega/acijo Drave 
/večinoma ce/ teden od doma/, oBde- 
/ova/ v prostem časa še sBromno 
Bajž/arsBo posest, Batero je podedo
val po staršiB. Ve/iBo je Bi/o odpove
dovanja, doB/er si nista postavi/a 
nov dom. Požrtvovalno in z do
Bro vo/jo je sBrBe/a za ostarele star
še svojega moža, — Bi v nasprotja 
z današnjo socialno areditvijo nista 
doBiva/a ne poBojnine niti Bi/a Bol- 
nišBo zavarovana — in s tem dejan- 
sBo izpriča/a ve/iBo spoštovanje do 
staršev, Bi so zaradi taBratniB Brivič- 
niB socia/niB razmer, po dolgem de
lovnem življenja prišli na stara leta v 
stisBo.

Vzorno pa laBBo imena jemo tadi 
njeno življenje Bar se tiče njenega 
prispevBa B sporazamevanja in sožit
ja med narodoma sosedoma. Spošto
vala, cenila in IjaBila je našo pesem, 
Batero je s svojim lepim glasom rada 
z nami prepevala. NeštetoBrat je pro
sila aii izrazila željo, da jo vzamemo 
s seBoj na naše Boncerte in drage pri
reditve, Bjer je vedno z veiiBim na- 
vdašenjem izražala svoje zadovolj
stvo nad tem, Bar je videla in slišala.

TežBo je razameia, da se nam 3^', 
vencem Bot avtoBtonema preBivaith^. 
delajo taBe Brivice v zvezi z enaBc* 
pravnostjo našega jeziBa. Verjetno/^ 
ji je ta zapostavljenost zdela očitMČ 
ša in večja tadi zaradi tega, Ber jt / 
ziBBa teBia na /ažnem TiroisBe7n'č 
je do zadnjega vestno spremljala t%"' 
tamBajšnji razvoj na narodnostni 
področja, BaBor je spioB Bila 
žensBa politično osveščena in se vest' 
lila vsaBega napredBa in aspeBa, 
terega je izBojevaia BateraBoii pto*

NAŠIM ZDOMCEM prodajam 
stanovanje v Ljubljani kom
fortno, s centralnim ogreva
njem, v bližini trgovin, šoie, 
vrtca, zdravstvenega doma 
itd. Ponudbe sprejemam na 
naslov: ŠKUFCA Vinko, Na 
jami 1, 61 000 Ljubijana, Sio- 
venija-Jugosiavija; ati pa po 
telefonu 03 061 55 99 50 (če 
kiičete iz Avstrije).

gresivna sB%pina ali mi Bot manjšiw*- 
Kot primer njene povezanosti in se* 
lidarnosti z našimi težnjami naj otne* 
nimo, da je še z BolnišBe postelje n4' 
ročila mož%, naj da prispeveB za %st4' 
novitev mnzeja NOK pri Keršman«' 
da Bodo grozodejstva /ašizma n4<* 
našim narodom ostala Bot trajen op^' 
min in svarilo za priBodnost M4S? 
mladine.

Želnče so z njo zgnBile zgledno z?' 
no, njeni prijatelji in svojci pa 
stoljnBni dom, Bamor smo vedno r4y 
zaBajali in se pri njej doBro počnti^' 
Nnožica žalniB gostov, Bi jo je pri^ 
spremit na njeni zadnji poti, s soČfd' 
jem in izBranimi Besedami med p<)'. 
greBnim oBredom podani poslovil"' 
govor domačega žapniBa, deB^"** 
Leopolda Kassla, ganljivo in nBra"^ 
zapete žalostinBe v oBeB jeziBiB B<*' 
čovsBiB pevcev slovensBega prosvfl' 
nega draštva „Ki!Ba", so potrdilo, 
smo se poslovili od spoštovane in pf 
IjaBljene žene.

Noža Fmija, Bot najtežje prizadt' 
tema, Bi je zvest Bralec našega list"' 
BaBor ostalim sorodniBom izreBana? 
gloBoBo in isBreno sožalje.

ŠENTILJ :

Šentvidčani navdušiti s predstavo,Študentje smo'
Preteklo robolo :mo imelt v Šentilju 

v gorteh igrabko :kupino SPD Danica 
: :pevoigro ..Študentje smo". Bito nam 
je sptožno znano, da Šentvidiani do
bro pojejo [že enkrat so nastopiti pri 
nas s spevoigro ..Vasovatec"), zato smo 
tem boij z vesetjem pričakovati pred
stavitev tega komada, ki opisuje doži
vetja žtudentov na dopustu na otoku 
Rab, kjer pride do tjubezeniskih zapte- 
tov, ki se pa razvozijajo na sprožčen 
način in privedejo do mirnega zadovo- 
tjivega konca. Vsem igraicem je treba 
izreči izvrstno pohvato za dovrJeno 
predstavo, posebej pa je treba Je ome
niti Potcer Markota, ki je čudovito po-

OKRAJNA PISARNA PLIBERK
Na pobudo krajevnih dejav
nikov in Krajevnega odbora 
ZSO bo pisarna odslej zase
dena vsako drugo soboto od 
9. do 12. ure.
V soboto 6. marca 1982 bo v 
pisarni Janez Wutte - Luc, 
predsednik Zveze koroških 
partizanov.

da) glavno viogo Jtudenta Živka, 
Marijo Štern, ki smo jo videii v vto9' 
nekdanje operne pevke Ktare Leban f 
Mirka Wakouniga, ki je igral pro^' 
sorja Goioba. Rozvita Wutej, ki je b' 
la za publiko nevidna a za igratce de 
bra opora, je bita odtična šepetalka.

Omeniti je tudi treba, da je bila f"' 
na dvorana v Šentilju do zadnjega k"' 
tička napotnjena, kar dokazuje za"i' 
manje naJega prebivatstva za takJ"^ 
kutturno dejavnost. V imenu Katolik 
prosvete v Šentiiju je nastopajoče t*' 
pubiiko pozdravi) Jože Metschina.

Menjava denarja
Stanje v četrtek 4. marca 1982

Za 100 dinarjev dobite 29.00 sit-
Za 100 dinarjev plačate 34.00 ši!
Za 100 iir dobite 1.27 šil-
Za 100 iir plačate 1.36^'
Za 100 mark dobite 692.50 $'''
Za 100 mark plačate 708.80 šil'

VESTNIK
Izdajatelj In zaloinik: Zveza sloven
skih organizacij na Koroškem, 7020 
Celovec, Gasometergasse 10 
Uredništvo: 7020 Celovec, St. Rup- 
rechterstratSe 17/IV, tel. 0 42 22/84 7 24, 
teleks 42084 sindok o 
Uprava: 7020 Celovec, Gasometer
gasse 10, tel. 0 42 22/32 5 50 
Tisk: Založniška In tiskarska družba 
z o. j. Drava, Celovec-Borovlje


